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EPREUVE OBLIGATOIRE DE FRANCAIS

1) Vous devez composer lisiblement sur les copies avec un stylo a encre
foncée : bleue ou noire et a bille ou feutre.

2) Les effaceurs correcteurs (comme le tippex) sont interdits car ils peuvent
laisser des résidus sur les vitres du scanner lors de la numérisation des
copies.

3) Numéroter chague page de composition pour faciliter la correction de la copie
(il west pas nécessaire de numéroter les pages entierement blanches) dans la
zone prévue en bas a droite de chaque copie.

Par exemple, pour la 8°™ page d'une copie comportant 7 pages de
composition et une page blanche, numéroter ainsi pour la page 6 sur 7 :

§ ‘.
i i

4} Vous devez composer uniquement sur les supports de composition officiels
pour I'épreuve.

5) Aucun brouillon ne sera ramassé avec les copies
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Em"euve sur 10 points

L’épreuve de ce QCM comporte 20 questions.
Vous avez 4 choix possibles (A - B - C - ou D) pour chacune d’elles.

Dans cette épreuve, il n’y a qu’une seule réponse juste pour chaque question ;
une réponse fausse peut entrainer une pénalite.

Vous reporterez correctement, sans gribouillage, vos bonnes réponses sur la
copie en précisant le numéro de la question et la lettre réponse en majuscule.
(Voir exemple ci-dessous)

EXEMPLE :

P W=
x




1. Quelle est la phrase correcte ?

A - FEllcs se sont fait huer lors de la manifestation
B - FElles se sont faites huer lors dc la manifestation
C - Elles se sont faite huer lors de la manitestation
D - Elles se sont faits huer lors de la manifestation

2. Quel est le verbe correctement orthographié ?
A - acceuillir

B - accueillir

C - acueillir

D - acenillir

3. A quel temps cst conjugué le verbe dans la phrase suivante : « Je m’étais longtemps
couché de bonne heure » ?

A - imparfait

B - passé composé

C - plus que parfait

D - passé antéricur

4. Quelle est la phrase correctement orthographiée ?

A - Ces terres aisément irriguables vont pouvoir nourrir nombre d’hommes
B - Ces terres aisément irigables vont pouvoir nourrir nombre d’hommes
C - Ces terres aisément frrigables vont pouvoir nourrir nombre d’hommes
D - Ces terres aisément iriguables vont pouveir nourtir nombre d’hommes

g, Diriez-vous ?

A - Je vous saurai gre
B - Je vous serai gré
C - Je vous saural grés
D - Je vous scral greés

6. Quelle est la bonne orthographe ?
A - Elies se sont rebellé

B - Ellcs se sont rebeliées

C - Elles se sont rébelées

D - Elles se sont rebélé

7. Choisissez Ia phrase corrccte :

A - Si jamais il était absent je le suplérais
B - Si jamais il ¢tait abscnt je le supplécrai
C - Si jamais il était absent je le supplcerais
D - Si jamais il était absent je le supplérai

8. Quelle est 1a nature du mot « dont » dans la phrase suivante : « C’est de cette année-ia
dont il se souvient le micux » ?

A - conjonction de subordination

B - adverbe

C - pronom relatif

D - pronom ind¢fini

Tournez la page S.V.P.



9. Quelle est la bonne orthographe ?
A - les savoirs-faires

B - les savoir faire

C - lcs savoir-faires

D - les savoir-faire

10. Comment éeririez-vous ?

A - Quoi qu’il ait en téte, nous le suivrons
B - Quoi que il ail en téte, nous le suivrons
C - Quoique il ait en téte, nous le suivrons
D - Quoiqu’il ait en téte, nous le suivrons

11. Quelle est la bonne orthographe ?

A - Cette ribambelle de jeuncs filles se sont enluies 4 toute allure
B - Cette ribambelle de jeunes filles s’est enfuie a toute allure

C - Cette ribambclle de jeunes filles sc sont enfui 4 toute allure
D - Celtte ribambelle de jeunes filles s’est enfui a toute allure

12. Quelle est la bonne orthographe ?

A - Veuillez trouver ci-joint les copies des documents
B - Veuillez trouver ci-jointes les copies des documents
C - Veuillez trouver ci joint les copies des documents
13 - Veuillez trouver ci-joints les copics des documents

13. Quelle est Ia bonne orthographe ?

A - Je souhaiterais que vous jetiez un coup d’ceil 4 la facture ci-inclus
BB - Je souhaitcrais quc vous jetiez un coup d’eeil 4 la facture ci-inclu
C - Je souhaiterais que vous jetiez un coup d’ceil & 1a facture ci-incluse
D - Je souhaiterais que vous jeticz un coup d’ceil 4 Ia facture ci-inclue

14. Choisissez Ia bonne signification du mot « protocole » entendu dans un contexte de
travail :

A - traité

B - réglement

C - procés-verbal

D - concordat

15. « Vin » et « vain » sont des mots dits :
A - palindromes

B - synonymes

C - homophones

D> - homographcs

16. Qu’cst-ce que la pétrochimie ? :

A - Pétude des réactions chimiques qui se déroulent au sein des étres vivants

B - P’étude des propriétés magnétiques des combinaisons chimiques ct de leur application

C - I’étude de T"utilisation des composés chimiques de base issus du pélrole pour fabrigquer
d’autres composés synthétiques

D - I’étude des opérations permettant d’utiliscr le pétrole brut dircctement dans des moteurs
d’avion



17. Choisissez la phrasc correctement orthographiée :
A - Ses espérances ¢taient tout aufres

B - Ses cspérances ¢taient toutes aufres

C - Ses espérances étaient tous autres

D - Ses espérances étaient toute autres

18. Choisissez :

A - Les bleu-vert lui vont trés bien
B - Lcs bleus-verts lul vont trés bien
C - Les bleus-vert lui vont trés bien
D - Les bieu-verts lui vont irés bicn

19. Trouvez la phrasc bien orthogragphice :

A - II icve des:vaches qui sont tout & la fois blanc-et-noir

B - If &ieve des vaches qui sont tout & la fois blanches et noires
C - 11 éléve des vaches qui sont tout & la fois blancs ct noirs

D - Tl éléve des vaches qui sont tout & la fois blanc et noir

20. Par quclle expression pourriez-vous remplacer I’ adjectif « systémique » dans la phrase
smivante : « Ces critéres doivent &tre pris en compte dés la conception de Iusine dans une
démarche systémique et non en bout de chaine » ?

A - d’amélioration

B - d’ensembie cohérent

C - de systéme ouvert

D - d’analyse
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Livret Note de Synthese

Epreuve sur 20 points




Rédaction d'unc note de synthése

Dans Ic cadre dc volre activité dingénicur électronicien des systémes de la sécurité acrienne,
vous serez amendé(e) a rédiger des notes de synthése a destination de ditférents publics.

Vous démontrerez par conséquent votre aptitude a ce type d’écrit professionnel en rédigeant
une synthése globale des textes ci-joints, en 2,5 - 3 pages.

A lire attentivement :
Les critéres d’évaluation seront :

- votre compréhension ct volre problématisation du dossicr {sur 3 poinis}
- votre esprit de synthése (sur 3 points)
- votre capacité de structuration (ou organisation) (sur 3 points),
- votre maitrise globale de Pexercice (sur 6 points) :
+ confrontation des idées
+ objectivité
+ reformulation des idées
- votre maitrise de la langue francaise (orthographe, grammaire ef syntaxe) ainsi quc
I’cxpression (registre de langue, style) seront &valuées (sur 5 points).

Votre copie doit étre aisément lisible, compréhensiblc, donc rédigée avec soin.

La rédaction ne doit pas tre partielle, ¢’est-a-dire qu’elle ne sera pas présentée sous forme dc
notes, d’abréviations ou de phrases nominales.

Si ce n’était pas le cas, elle serait susceptible de faire I’objet de pénalités (jusqu’a — 3 points)

NB : Rappelons qu’une note de synthése de plusieurs documents ne consiste pas en un petit
résumé de chaque document, mais en une synthese de I’ensemble de la documentation dont lcs
critéres esscntiels sont récapitulés ci-dessus. Le tout doit étre rédigé a la manicre d’une
composition frangaise (introduction, développement en plusieurs parties, conclusion).

Documents :

Document 1 : Jean Viard, « Une immense révolution », Valeurs mutualisies, n° 316, avril
2017, p. 16.

Document 2 : Christine Eisenbeis et Maxence Guesdon, « La ‘auméritude’ volontaire 7 »,
Dossier Le travail & 'heure du numérique, Mensuel d’information du syndicat national de
I’enseignement supérieur, le snesup, n® 652, février 2017, p. 11-12.

Document 3 : Hervé Moreau, « L ubérisation et les droits des travailleurs », Revue Pour,
n° 199, avril 2017, p. 24-25.

Document 4 : Aline Becker, « L’usinc du XX® si¢cle », Revue Pour, n® 200, mai 2017,
p. 24- 25.




Documeitt 1 : Jean Viard!, « Une immense révolutien », Valeurs muiualistes, n° 316, avril
2017, p. 16.

2,9 milliards de cerveaux humains sont connectés par Internet, soit 40% des cerveaux de
’humanité. 75% des Terriens possédent un téléphone portable. 75% ! Bien sir, ies hommes se
sont loujours reliés par des mots, des concepts qui pour eux font sens : Dieu, Révolution,
Nation, Amour... Cette capacité & vivre et & mourir pour des mots pourrait méme définir
'espéce humaine. Mais 14, cc que nous avons invenl¢ est encore plus fantastique — et
dérangeant. Car les cerveaux se connectent en tous sens ot avec des banques de données
immenses. Le savoir est 4 portée de main pour qui sait le trouver. Le mensonge ausst, bien siir.
La propagande. Mais retenons le positif et sa [orce & peine explorée. Nous sommes balbutiants,
comme aux prémices des écritures. Mais déja tout s’accélére : la recherche d’une information,
d’un rendez-vous, d’un achat, d’un prét, d’un échange... BlaBlaCar déplace chague mois en
France 2 millions de passagers ; le capital d’Airbnb est évalué au double de celui du groupe
Accor qui 8’est épuisé 4 construire 500 000 chambres d’hétel sur la planéte... Une immense
révolution est en marche dont nous ne connaissons pas encore toute la puissance — ni tous les
dangers. Une révolution dans le proche comme dans le lointain. On n’cst plus veisin ou collegue
de travail, mais « ami » sur Facebook. Le destin de 1’humanité va cn étre changé et peut-éire
méme sera-t-elle cn mesure de mailriser son rapport avec la nature. Cette révolution
technologique favorise une « classe créative » qui tire en avant nos sociétés. C’est elle qui
resiructure nos métropoles et nos entreprises, qui voyage et apprend a vivre ct & créer grice a
une culture de ’usage qui n’impose pas la possession. 61% de la richessc frangaise est ainsi
produite dans les grandes cités. Mais il y a ceux qui sont loin, dans les quartiers, les villages,
les Suds [sic}. Ceux qui cherchent du sens et en sont privés. Fux aussi sont derriére 1’écran,
mais souvent sans les moyens de consommer ; sans avoir assez étudié pour apprendre. La
société collaborative produit ainsi ses néo-sédentaires qui souvent ont la haine. Sur cette Toile
qui se tend, il va falloir apprendre a faire « téte ensemble » - comme disent les créoles -, de la
méme facon qu’on a appris il y a un siecle a bétir 1’école pour tous.

UJcan Viard est sociologue au Centre de recherches poliliques de Sciences po (Cevipol) et directeur des éditions de 1"’ Aube.

Tournez la page S.V.P.



Document 2 : Christine Eisenbeis ¢t Maxcnee Guesdon, « La ‘numéritude’ volontaire ? s
Dossier Le travail ¢ Uheure du numérique, Magazine d’information du snesup, n° 652,
février 2017, p. 11-12.

Le numérique est un outil qui doit permetire de travailler mieux. 11 augmente la productivité,
c’est-d-dire qu’il permet de produire plus en moins de temps. I devrait done étre ’occasion de
diminuer Ie temps de travail, d’accorder plus de temps & des activités choisics, et de partager
les richesses ainsi produites. Sinon, 4 quoi bon ?

Dans un cffet « rebond », le temps gagné en productivité n’est pas libéré mais réinvesti dans
davantage de « projels » et autres activités numgériques, sclon le phénoméne d’accélération
décrit par Hartmut Rosa®. On assiste 4 unc intensification du travail - « jen’ai pas le temps » - |
une prescription de rythmes — Pauto-injonction répondre & un courriel - une normativité
imposée par des outils congus loin du travail réel — des formats toujours différents pour les
appels 4 projets ou enquétes -, un contrdle envahissant au travers d’indicateurs mesurant
Pactivité en temps récl — hibliométrie, nombre de dossiers en souffrance, etc. Nous
Lous cognons contre les outils numériques dans lesqucls nous sommes pri¢s de faire rentrer
le réel, contre les bugs, les « cas non prévus ». Les outils numeériques opérent dans un monde
imaginé, a la fagon d’un économiste orthodoxe. Les outils mis i disposition donncent Iillusion
de savoir fairc une activité qui relevail d’un méticr par exemple, I"écriture ot la mise en page
— et le formatage de notre pensée par Ia « Power pointisation » -, mais aussi ics tiches
administratives — gestion des notcs, d’emploi du temps, elc. — qui gachent notre temps mais que
on conlisque & des agents plus qualifiés. Ce faisant, les collectifs de travail qui discutaient les
regles de méticr disparaissent, les régles sont celles imposées par les concepteurs des logicicls
¢l ne soil pas négocides : « ¢ est technique ».

Ces outils sont I'instrument magique des « planneurs® » du nouveau management public ou de
la LOLF qui croient saisir I’activité, la mesurer, la « rationaliser » — entendre « diminuer le
nombre de postes » — en agissant sur des curseurs, ou bien des directions qui prétendent que
PPaustérité qu’elles imposent peut étre contrebalancée par la numérisation : ENT, MOOC,
progiciels de gestion, « simplification » ; autant de dispositifs qui nourrissent par ailleurs bon
nombre de sociétés privées.

Déni du réel, perte de scns, dépossession de son travail, invisibilisation du travail réef : plutot
qu’outil dont nous nous servons, le numérique semble devenir une machine quec nous servons
et nourrissons de notre travail. Est-ce in¢luctable ?

La résistance individuelle est difficilement tenable @ nc pas utiliser les outils prescrits, ou
simplement les mémes outils que les collégues, revient 4 s’exchire soi-méme, en ne rendant
plus compte pendant que les autres font augmenter leurs compteurs. Fn discuter ne va pas de
sot — « ¢’est de la technique, et jo ne suis pas informaticien ». Les modifier n’cst pas towjours
possible — logiciels ou formats non ouverts —, d’ot: I'intérél de multnationales dc mettre un
pied dans la porte. Si la prescription numcérique a pu & ce point conquérir notre travail, ¢’est
notamment parce qu’elle n’a rencontré que peu de résistance.

Cela s’est fait d’awtant plus facilement que les outils numeriques pcrmettent, voire nous
imposent de travailler par leur médiation. Ils vitent de se « coltiner » les collegues avec qui
nous ne sommes pas d’accord et avec lesquels il nous faudrait pourtant débattre : plus de
discussion scientifigue aulour d’une table, mais des systémes dc review permettant a chacun de
sc cacher derriérc des mails et noter les articles suns toujours les soumcttre au débat du comité
¢ditorial, systémes de tickets empéchant ta compréhension du travail des autres, réseaux sociaux

2 Aceélération. Une critigque saciale dv temps, artmut Rosa, Paris, La Découverie, 2010,
3 Le management désincarné. Enguéte sur les nowveaux cadres du travail, Anne-Marie Dujarier, Paris, 1.a Découverte, 2015,



privés nous cnfermant dans des bulles informationnelles et limitant les possibilités de
discussion, etc. Reprendre la main, ¢’est réaliser qu” « on n’cst pas obligés », qu’il n’y a pas
d’évidence, de TINA® : Ic numérique est « discutable ». 1l nous faut lui reprendre le temps et
fes licux de la réflexion collective pour débattre et, & partir de notre activité réelle, retrouver du

sens 4 notre travail, nous redonner le droit d’exercer nos méticrs confisqués, et reprendre le
contrdle des outils qui nous controlent,

ATINA : There is no alternative.

Tourncz la page S.V.P.



Document 3 : Hervé Moreau, « L’ubérisation et les droits des travailleurs »y Revue Pour,
n° 199, avril 2017, p. 24-25.

La révolution numérique a entrainé I’émergence et le développement de plateformes internet
mettant en relation soit des particuliers achetcurs et vendeurs, soit des clients avec des
travailleurs « indépendants ». Cette technologie renvoie a des réalités sensiblement diflérentes ;
car au-dela du but lucratif do la société propriétaire de la plateforme, los motivations des
personnes mises on relation sont variables.

Leboncoin ou Blablacar sont ainsi plus orientées sur I’échange ou 'usage commun d’un bien
entre particuliers alors qu’Uber ou Deliveroo permetient de satisfaire un besoin en ¢tablissant
un lien éphémére entre un clicnt et un travailleur. Airbnb est sans doule 4 mi-chemin entre les
deux du fait d’une sorte de « professionnalisation » dc certains propriétatres de logement.

Ces plateformes permettent soit le développement d’unc économie du partlage ct collaborative,
soit la satisfaction de besoins 4 moindres frais, mais on peut alors étre trés loin du partage ct du
collaboratif... Elles offrent aussi la possibilité d’une activilé rémunérée avee une grande
« souplesse » et une « autonomie » illusoire pour « los travailleurs collaboratifs ». On peut y
voir le retour de |"usage d’une main d’ceuvre & la demande, du paicment & la picce, avec a
Pextréme le microtravail ou microjob en ligne totalement dérégulé.

Conflits devant les tribunaux

En France, on évalue 4 au moins 200 000 le nombre de travailleurs « collabozatifs » {(hors
microjobs), soit 0,7 % de la population active occupée, et les plateformes emploient directement
environ 5 000 personnes.

Mais globalement, ce quc 1’on nomme fréquemment « ubérisation », bouscule bon nombre
d’acteurs, dc pratiques économiques et de normes juridiques et sociales. Certaines de ces
transformations débouchent sur des conflits devant les tribunaux, ce qui révele un besoin de
clarification et d’évolutions réglementaires. [...]

Une sitnation de monopole

L ubérisation s’attaque a [d]es droits en nc reconnaissant pas le statut salarial de ces chaufleurs
qui sont pourtant dans leur activité strictement dépendants de la plateforme : méme §’ils sont a
prior1 autonomes sur leurs horaires, la qualité de leur prestation est contrdlée par la plateforme
via la notation des clients, Il en découle un ensemble de contraintes techniguces et commerciales
au moins ¢quivalentes 4 cclles que vivent les salariés. Ils sont par ailleurs économiquement
dépendants dc Ia plateforme d’autant que le principe des réscaux pousse 3 la situation de
monopole. [...].

En Iétat actuel, la situation dc ces « travailleurs collaboratifs » accentuc la porosité entre les
statuts d’indépendant et de salarié. [...].

Alors que sur la longue durée et jusqu’aux années 2000, I’emploi indépendant a (rés fortement
décru pour passer en France sous les 10 %, ce mouvement s’est inversé ct ils [les indépendants]
representent a présent 11 % des actifs. Cetle évolution, dans un contexte de chomage de masse,
cst conjointement lide 4 la révolution numérique et & la création du statut d’auto-entreprencur.

La numérisation bouscule certaines organisations productives et peut apporter plus de souplesse
et de réactivité dans un mode tertiarisé. Mais 1"ubérisation doit aussi donner licu des
évolutions pour une meilleurc protection juri digue ct sociale des travaillours.



Document 4 : Aline Becker, « L’usine du XX siécle », Revae Pour, n® 260, mat 2017, p.
24-25,

La révolution numérique ct les nouvelles exigences environnementales conduisent les
chercheurs 4 inventer IPusine du futur. Avee les mutations démographiques, technologiques et
de ’économie, de nombreux débats portent sur la place du travail et 1’évolution des métiers.
Dans lc méme temps, la giobalisation des marchés, I'intensification des échanges et la recherche
de productivité poussent les entreprises 4 rechercher les produits et procédés qui leur
permettront de rester compétitifs dans une économie mondialisée. Mais ces préoccupations se
heurtent aux inquiétudes environnementales liées 4 la pollution et la gestion des déchets oua la
consommation de ressources naturelles finies. La production industrielle sc retrouve ainsi au
cceur d’une réflexion sur I’évolulion du paysage industriel et de ses métiers, qui puisse répondre
3 1a demande sociétale et environnementale. C’est un nouveau dé qui devra permettre de
répondre aux attentes d’une industrie propre dans une socicte « 7éro déchet » pour une économie
durable. L usine du fiutur doit produire mieux en consommant moins. [...].

Usine intelligente

Plutét que d’usine du futur, certaivs parlent d” « usine intclligentc » ou, comme en Allemagne,
&’ « industrie 4.0 » en référence & une quatridéme révolution industrielle. Celle- ci se situe bicn
loin de la premicre révolution industriclle de la fin du XVILI® sidcle, marquée par I’essor de la
métallurgie et du textile avec I’apparition de la machine a vapeur et "utilisation du charbon, ou
celle, un siécle plus tard, des progres de la chimie et de la naissance de 1'industrie automobile,
¢t qui a vu se développer le travail 4 la chafne.

Si la robotisation qui s’est opérée au cours du XX° siécle marque une troisiéme révolution
industrielle avee une automatisation de la production, elle n’a pas modifi¢ en profondeur les
unités de production et I'organisation des entreprises. L’usine intelligente de la quatriemc
révolution industricile transforme de fagon beaucoup plus importante la physionomie de
I’industric.

La tendance 4 Ja miniaturisation, & des unités de fabrication plus compactes et 4 plus faible
impact environnemental, I'utilisation d’équipements multifonctionnels permettant des modes
opératoires en continu, développent une nouvelle économie circulaire, pouvant s’opposer au
comportement non durable de la production industrielle actuellc.

Une nouvelle organisation du travail

Alors que sculement un quart des richesses naturelles exiraites se retrouvent sous forme de
produits ct de services, ¢’est un changement de paradigme qui s’opére. Fn effet, plut6t que
&’adapter la physique ou la chimie et les conditions opératoires aux équipcments cxistants et a
leurs limites inhérentes d’utilisation, ¢’est a la structure, 4 Parchitecture ct aux équipements du
procédé de s’adapter aux conditions de transformation physico-chimique. Ces critéres doivent
8tre pris en compte dés la conception de l'usine dans une démarche systémique ct non cn « bout
de chaine ». La productivité n’est plus le seul critere. La qualité de la production est aussi
définic par sa capacit¢ d’adaptation, la prisc en compte de sa variabilité et par sa contribution a
I’économic circulaire pour la réduction et le recyclage des déchets. C’est un changement du
tissu industriel qui pourrait a ’avenir s’ opérer avec des unités de production redistribuées pour
permettre de réduire les phases de transport et limiter les modes opératoires discontinus. Cela
implique également une nouvelie organisation du travail basée sur unc collaboration plus forte
et des échanges d’information plutét que sur une juxtaposition d’organisations, Mais cela
implique d’adapter les formations a tous Jes niveaux en intégrant largement les sciences
d’ingénierie.
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ELECTRONICIENS DES SYSTEMES DE LA SECURITE AERIENNE

LE.S8.S5.4.

FPREUVE OBLIGATOIRE DE MATHEMATIQUES
Durée : 2 heures

Coefficient : 3

TOUT DISPOSITIF ELECTRONIQUE EST INTERDIT EN
PARTICULIER L’USAGE DE LA CALCULATRICE
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Cette épreuve comporte :

@ 1 page de garde (recto)

2 2 pages d’instructions pour remplir le Q.C.M. (recto/verso)

S 8 pages de sujet numérotées de 12 8 (20 questions) (recto-verso)

= Ceriaines questions font partie d’un méme exercice. La liste en est
donnée ci-dessous :

Uia3
G449
% 10219




ECOLE NATIONALE DE VAVIATION CIVILE IESSA 2019

EPREUVE OBLIGATOIRE
DE MATHEMATIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve obligatoire de mathématiques de ce concours est un questionnaire a choix multiple qui
sera corrigé informatiquement.

1)

4)

3)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo & encre foncée : bleue ou hoire et a bille ou
feutre. Vous devez cocher ou noircir complétement la case en vue de 1a lecture informatisée
de voire QCM.

Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses quaprés vous éfre relu
soigneusement.

Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues,
sous peine d'atre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrige.

Si vous voulez corriger votre réponse, n’utilisez pas de correcteur mais indiquez la nouvelle
réponse sur fa ligne de repentir.

Cette épreuve comporte 20 questions obligatoires, certaines, de numeéros consécutifs,

peuvent étre liées. La liste de ces questions est donnée au début du texte du sujet.

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

A chaque question numérotée entre 1 et 20, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 21 a 80 seront neufralisées). Chaque ligne
comporte 5 cases A, B, C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 & 20, vous vous trouvez en tace de 4 possibilités :

B soit vous décidez de ne pas iraiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

b soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez cocher ou noircir 'une des cases A, B, C, D.

B soit vous jugez que la guestion comporte deux réponses exactes :
vous devez cocher ou noircir deux des cases A, B, C, D et deux seuloment.

B soit vous jugez quaucune des réponses proposées A, B, C, D n'est bonne :
vous devez alors cocher ou noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une
pénalité dans 1a note.

Tourncz la page S.V.P.
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7)  EXEMPLES DE REPONSES

Question 1: 12 +22 vaut -
A3 B)5 C)4 D)-

Question 2 : le produit (1) (-3) vaut :
Ay-3  B)-1 Cia D)o

Question 3 : Une racine de I'équation x°> —1=0 st -
At B0 C-1 D2

Vous marquerez sur fa feuilie réponse :

- RROED
10000
000K
J0000

[ESSA 2019



Notations

Les leltres R, € et N désignent respectivement les ensembles des réels, des complexes et des
entiers naturels.

Partie 1

g g

_ ()
Par aill S =) .
ar ailleurs, S, (x) ; s

Question 1

Le rayon de convergence de S, (x) est:
Ay R=0
1
B) R=—
o
C) R=1
D) R=w

Question 2
On en déduit :
A) Quel que soit x e[0; B[, la fonction S, est dérivable, ct

5 (x):,i(—l)”* (n+1)x"

A= (?1 +1)+(x

B) Quel que soit x € |-R; B[, la fonction S, est dérivable, et

= (1) nx"
s (x)=> 2
=2
C) Quel que soit x €[~R; R], la fonction S, est dérivable, ct
, - o0 (__1)” m”_l
A\ =)
(%) ,Z:.g‘ n+o

D) Quel que soit x € R, la fonction S, cst dérivable, et

51, (-5 00

~ pta

Tournez la page S.V.I.




Question 3

En caleulant I'expression xS, (x)+aS, (x}, on montre que lorsque la série S, (x) converge,

clle est solution de I’équation différentielle :

A) w'tray=¢'
B) xy'+fzy:]n('!+x)



Partie I

On considére les fonctions numériques f et g définies par

71)= t(lJlrr)2 ot g(1)= (1+_f1)r2 '

Question 4

Lcs fonctions f et g sont définies sur D, avec:
A) D=]-o;0[U]0; Ifw 5+

B) D= ]-o0—1[w]-10[W]0;+ec]
C) D=]—o0;0[]0;+00]
D) D= |-oo;—1[W]-1; 0]
Question §
La fonction / admet unc décomposition en éléments simples de fa forme :
-2 1
A = ——+-
) 1) (1+r)2 t
. —f 1
b f(f)='(1+t2)+;
i 1 1
t [
y 7() (1 ;)2 1+¢ ¢
-1 1 1
n f(r) (L et
Question 6

Ainsi, pour x>0, la valeur de A{x I f(r)dt est:

1+£ 1+x

1—-x 2x

Alx) = 4inl 22
©) (x) 21+x)+n[1+x}

Tournez la page S.V.P.




Question 7

En calculant g(¢)— f(¢), on en déduit qu’une primitive de (g~ sur Pintervalle ]o; +oof est
A) H x)—ln(x) In (]~|--x)
x(1+x)

C) I(x)=—In(x(1+x))
D) H(x):]n('i—i-x)—ln(x).

(
B) H(x)——
(

Question 8
Soit B(x) Iintégrale définie, pour x>0, par B(x)= fg(r) dt . On montre que :

A) B(x):ln[lfx- 2 2}

l+x

B) B(x)zln[ o ]+1_3x“"2

I+ x x(1+x)

C) B(x):
D) B(x)= 2 —hl[(H-J,C)ZJ

Question 9

Par passage a la limite, on obtient :

A) lim B(x) In2

&l

B) lim B(x)=-

X—rta0

l—mz
2

li

C) lim B(x)
D) lm B(x)=-1+In2
=t



Partie [I1

On considére la fonction f de variable ¢ , périodique de période 4, suivante :

21&

h‘y

Question 10

La fonction f est définie par
jf(r):r si re[0;1]
L f=1 si te[1;2]
f@oy=t si te[-10]
{f(r):l si te[—2;—1]
| f@=-1 s tel-10]
) {f(r)zl si rel-2%-1]
[_f(r):l site[-2;-1]
D) {f(t) =1 si te]-11]
lf‘(r):] si tel1;2]

A) ¢t f estpaire

B) et f estpaire

~

ct f estimpairc

Question 11

Dans le développement en série de Fourier de /', les coefficients de Fouricr sont donnés par

A) a,=0 pourneN' car f cst pairc

3
B) dy :Z

C) a, =%jjf(r) cos(nent )t pour neN’

4 WIT x
D) g =— —tcos| — |—1 | pour nelN
) o nzxz{ [2] ]p

Tournez la page S.V.P.




Question 12

La décomposition en série de Fourier de f s’écrit

Ay f(H)= Zj [LOS[ 5 ) IJC()S(HTM)
- Os(nz]—l
e

#=]

Meth

L =

B) f(t)=

cos(nai)

[L.J -hlw

©) f(!)*

D) f(r)—3+i22( )”_lcos( 2’)

Question 13

Soit ¢ la fonction définie sur R par:
@(r)—g—icosft~icosm
4 »© 2 g

A) La fonction ¢ est impairc de période 2
B) La fonction ¢ est paire de période 2
C) La fonction ¢ est impaire de période 4
D) La fonction ¢ cst paire de période 4

Question 14
La fonction dérivée de ¢ est
4 7 2 .
A) @'(t)=—sin| —f |+-—=sin{ w7/
) (1) =—sin] 2+ sin )
2

B) ¢'(¢)= —%sin[%:)—ﬁsm(m)

T

C) (ga'(z‘):%sin(gz)[l+2cos£%t]]
D) @'(r):E[Mn(m)&smg;])
Question 15

Les solutions sur [0;2] de I’équation ¢'(¢)=0 sont :
A) 1 =0etr =1
B) 4=0et=2

4
Q) 6=0, n=let ;=7

4
D) f; :0, 3‘235 ct ?-‘3 =2



Question 16

Les valeurs moyenne m et efficace F de la fonction f sont

A} m:Jg ct Ezqu
4 3

B) m:,F— et E:2
4 3

C) m=—¢t E

f

L | b2

D)y m=—ct £=

Bl W
| b

On considére la fonction s, de variable ¢ périodique de pértode 4 suivante :
1;

3002 -] ) 1 2 3 4 5 !

Question 17

La fonction s, peut s’écrire
A) s (O)=1-f(+1)
B) 5,(0)=1+f(t+2)
) 5(=1-f(-2)
D) s(n=1-f+2)

Question 18

La décomposition en série de Fouricr de s,(f) s”écrit

HIT
cos [7] —C08 (mr) .

A) s(0)= k4 + —A—r—i cos(——)
' 4 75 " 2
_ ., vos{nm)—cos [E]
B) s (r):él'—+—z 2 cos(nm)
' : 4 e n 2

Les coetticients de Fourier sont donnés par
C) b, =0 pour neN’

D) a,= %[cos[ﬁf—r] - cos(mr)] pour ne N
an 2

Tournez la page S.V.I.



Question 19

-
L cos(rr }—-cos(nw
La série Z_(i)z ( )_
a1 n
A) Converge car son terme général tend vers 0

B) Converge car ¢’est une série i termes positifs

= - e r . Y 1
C) Converge car son terme général est équivalent 2 — quand n — o0
1

2
D) Converge vers %

Partie V
Question 20
Soit 1a matrice :
o1 2
A=t 0 2
2 2 -1

A) La matrice A n’est pas invorsible car son déterminant cst nul
B) Lamatrice 4 estinversible, d’inverse
0 1
A'=i1 0
1
2

ta|— ha|—

[
—

[

C) Lamatrice 4 estinversible, d’inverse

Blrs ol |l
=11 ‘ch:. el
Bl e el

D) Lamatrice 4 estinversible, d’inverse
-

A7 =

=11 %) u::|¢,. “3’.&.
. . |

ol el ol

\.o|L \o|l|\J Bk
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KECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE Session : 2019

CONCOURS DE RECRUTEMENT D’ELEVES INGENIEURS

ELECTRONICIENS DES SYSTEMES DE LA SECURITE AERIENNE

LE.S.S.A.

EPREUVE OBLIGATOIRE
D’ANGLAIS
Durée : 2 heures
Coefficient : 2

CALCULATRICE NON AUTORISEE

) R

Cette épreuve comporte :

2 | page de garde (recto)

2 1 page d’instructions pour remplir le Q.C.M. (recto)

o 9 pages de texte numérotées de 1 2 9 (recto/verso)
(80 questions, toutes obligatoires)




ECOLE NATIONALE DE L'AVIATION CIVILE IESSA 2019

EPREUVE OBLIGATOIRE D’ANGLAIS

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve obligatoire d’Anglais de ce concours est un questionnaire & choix multiple qui sera corrige
informatiqguement.

1)

2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo a encre foncée : bleue ou noire et a hille ou feutre.
Vous devez cocher ou neircir compigtement la case en vue de la lecture informatisée de votre QCM.

Utilisez le sujet comme brouilion (ou les brouiilons qui vous sont fournis a la demande par le surveillant
qui s’occupe de votre rangée) et ne retranscrivez vos réponses gu’aprés vous étre relu soigneusement.

Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écomé ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d’étre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrige.

Si vous voulez corriger votre réponse, n'utilisez pas de correcteur mais indiquez la nouvelle répanse
sur la ligne de repentir.

Le sujet comporte 80 questions. Vous devez donc porter vos réponses sur les fignes numérotées de 1 &
80, Veillez & bien porter vos réponses sur la ligne correspondant au numéra de la question.

Chagque ligne comporte 5 cases A, B, C, D, E. La case E ne doii en aucun cas étre utilisée.

Dans cette épreuve, il N’y a qu'une seule réponse juste pour chaque question ; une réponse fausse
peut entrainer une pénalité.

Pour chaque ligne numérotée de 1 & 80, vous vous trouvez en face de 2 possibilités :

B soit vous décidez de ne pas traiter cetie question,
la figne correspondante doit rester vierge.

B soit vous décidez de traiter cette question,
vous devez cocher ou noircir Fune des cases A, B, C, D.et une seule.




Questions 1 3 40 :

CHOISISSEZ PARMI LES QUATRE REPONSES PROPOSEES CELLE QUI
COMPLETE AU MIEUX LA PHRASE.

1 London Heathrow is the world's _international airport.

A) busy B)busier C)busiest D} very busy

2 He has difficulty breathing these days, he really _ _ stop smoking.

A) have to B) must C) could D) shouldn't

3 He has been doing the same job 15 years, he's finding it a bit boring.

A) for B) since C) during D) along

4 The weather was so bad thatonlya spectators turned up to watch the match.

A)bit B) little C) fow D) handful

5 The referee _abandon the match last night because the lights went out.

A) must B) has to C) must have D) had to

6 You went skiing in the Christmas holidays last year, ~ you?

A)did B)didn't C) werc D) weren't

7 he starts working harder, he has no chance of succeeding in medical school.

A) After B) If C) Unless D) Before

8 Are you ) living in the same house you bought when you got married?

A) still B)always C) alrcady D) yet

Teurnez ia page S.V.P.




9Canl twenty pounds from you? Ican give it back to you at the weekend.

A) give B)take C)lend D) borrow

10 . the stormy weather the ship managed to reach its destination.

A) Although B) Despite C) Because D) However

11 We danced all the night and so we werc exhausted by morning.

A) during B) along C) through 1)) over

12 He has a job as a sales representative so he is ) to driving long distances.

A)used B)usually C)habitually D) adapted

I3 Your sister likes swimming, she?

A)is B)isn't C)does D) doesn't

14 There werc ) people on the bus that there wasn't even room to stand.

A) so many B) somuch C)too many D) too much

15 "Have you __been to the US?" "No, but I'd like to go onc day."

A)already B) ever C) before D) et

161 have spent so much money on that phone which is now out of date.

A)must B) mustn't C) should 1)) shouldn't

17 While we __ dinner last night the doorbell rang, we had some unexpected visitors.

A)have B)had C) are having D) were having



18 He's going to talk to his bank today he has scen a house he wants to buy.

A) so B) therefore C) becanse D) due to

19 "I love skiing"" "

A)Ido B)Me neither C) Neither do I D)Sodol

20 It was warm yesterday and we would have eaten outside, if it __raining.

A) had been B) hadn't been C) has been D) hasn’t been

21 He has an cxtra room in his flat and he's offcred to put me when [ go to Paris.

A)yon B)off C)up D) down

22 You ~ write a cheque if you don't want to, you can pay in cash.

A) couldn't B) mustn't C) mightn’t D) don't have to

23 There'sonlya cotfee left, we'd betier buy some.

A) little B) few C) small D) minor

241 _certainly go to the concert if I were able to find a ticket

A)can B) might C) will D) would

25 Parls of Airbus aircraft _ manufactured in several differcnt European countries.

A)is B)are C)was D)have

26 1 bought scveral cakes but now there are left, | wonder who's been eating thern?

A) some B)any C) every D) none

Tournez la page S.V.P.




27 There's not usually _noise in the library so I prefer to study there.

A) many B)much C)lots D)alot

28 1 know she's a foreigner, but I'm not sure where from.

A) she is B)is she C) she was D) was she

29 The negative side of Facebook is a subjoet people are talking about.

A) which B} who C) what D) where

30 He __ his driving test yesterday, he's expecting to find out the result soon.
A) passed B)entered C) took 1)) made

31 L youare to do something and if you work hard, then you have every chance of
success.

A) disciplined B} dedicated C) determined 1) decided

32 They say that if you are really scrious aboul giving _smoking then you should be
able to do so,

A)up B)down C)in D)out

33 Not all the passengers down yet so the aireraft cannot begin to taxi.

A)sit B) arc seated C) are sitting D) would sit

34 Most people need a long-term bank Toan __be able to buy a house.

A}so B)inorder C)to D) so that

35 This time next week we . celebrating our son's cightecnth birthday.

A)are B)will be C) would be D) have been



36 There _be any snow this Christmas, the weather is just too mild.

A) won't B) may not C) might not D) will

37 People often choose to fly these days because the plane is __ than the train, especially
on longer journeys.

A) more cheap B) less cheap C) cheapest D) cheaper

38 If they want to their goals they will need to work effectively as a team.

A) succeed B) achieve C)manage D) arrive

39 I'm very sotry but I'm in arush and I cant chat.

A) stop B) stopping C) stopped D) stop to

40 Boeing is one of the biggest _in the US.

A) companies B) societics C) enterprises 13) foundations

Tournez la page S.V.P.



Questions 41 2 80 :

Les extraits ci-dessous abordent des thémes divers tirés de actualité. Pour chaque
phrase numérotée, vous devez choisir le mot ou Pexpression correcte et noircir la case
correspondante sur la feuille de réponses.

Subway explosion 'was attempted terrorist attack’, says mayor

A27-year-oldmanwasin(41) _ on Monday alter allegedly detonating a pipe bomb in a
New York City subway station (42) __ the morning commute. The suspect, Akayed
Ullah, was one of four pcople (43)  inthe explosion, which occurred at about 7.20am in
a passageway near 42nd Street and $th Avenue, in midtown Manhattan near Times Square, New
York City police said. Nonc of the injuries (44) life-threatening, Daniel Nigro, the fire
department commissioner, said Ullah sustained burns to his hands and torso while the other three
(45) suffered ringing cars and headaches”.

At a press conference, police commissioner James (’Neill said the suspect had “an improvised
tow-tcch explosive (46) _ attached to his body™ with zip tics. Law cnforcement officials
familtar with the investigation told the Associated Press the short pipe was packed with explosive
powder and was (47) with a Christmas light, matches and a nine-volt batiery. But the
blast was not powerful (48) __to turn the pipe into deadly shrapnel.

The New York Times, citing several law enforcement officials, reported that Ullah said he

(49) __ radicalized online and had acted in retaliation for US airstrikes in Syria and
elsewhere (50) the Islamic State, or Isis. Mayor Bill de Blasio said: “This was an
attempted terrorist attack.”

41 A) arrest B) station C) custody D) holding

42 A) during B) while C) between D) along

43 A) died B)injured C)treated D) suffered

44 A) was B)were C)has been D) hasn’t been

45 A) tourist B) terrorist C) person D) people

46 A) gadget B) dovice C) program D) monitor

47 A) launched B)burned C)ignited D) powered

48 A) sufficient B) adequate C) ability D) enough

49 A) has been B) have been C) had been D) was being

50 A) against B) counter C) opposing D) attack




Britain's cold snap continues as schools stay shut for second day

Hundreds of schools in England and Walcs are to stay closed for a sccond day afler the coldest
night of the year as icy weather continues to cause (51) __ . Temperatures dropped to -13C
(8.6F) in Shawbury, Shropshire, beating the ycar’s record (52) set on Sunday night in
Dalwhinnie, in the Scottish Highlands.

Pupils at 123 primary schools and 25 sccondary schools in Shropshire will have a sccond day
(53) _ because of the weather. To the south in Worcestershire, (54) _ than 200
schools were listed to stay shut on Tuesday. Some said school buildings remained under “a deep
covering of snow”.

In Gloucestershire, (55) ___about 200 schools closed on Monday, 80 schools remained
closed on Tuesday, while more than 90 were shut in ncighbouring Herefordshire. Scores of

schools will also be shut across Wales, with Caerphilly and Powys particularly (56)
affected. '

On Monday, some parents (57) ___of schools being closed in areas that had litile or no
snow. However, the Trades Union Congress urged employers not to force staff to make
hazardous journeys into work. Its general secretary, Frances (’Grady, (58) :“Itis
essential that employers don’t force staff to make dangerous journeys for the sake of being
present”.

“For many (59) the bad weather will have made their commute virtually impossible,

but thankfully many bosses now have bad weather policies so staff know what is expected of
(60) — —.”

51 A) disturbance B) disruption C) imbalance 1)) perturbation
52 A) average B)high C)middle D) low

53 A)in B)out C)on D) off

54 A) more B)most C)much D) greater

55 A) when B) where C) which D) whose

56 A) good B) well C)badly D) worst

57 A) complained B) argued C) demonstrated D) discussed
58 A) told B) quoted C) said D) asked

59 A) salarics B) companies C) employees D) employers

60 A) him B)her C)it 1)) them
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Former Facebook executive: social media is ripping society apart

A tormer Facebook executive (61) said he fecls “tremendous guill” over his work on
“tools that are ripping apart the social fabric of how socicty works”, (62) __agrowing
chorus of critics of the social media giant.

Chamath Palihapitiya, who was vice-president for user growth at Facebook (63) ___heleft
the company in 2011, said: “The shorl-term, dopamine-driven fecdback loops that we have
created arc destroying how society (64) - No civil discourse, no cooperation,
misinformation, mistruth.” The remarks, which (65) __made at a Stanford Business
School event in November, were revealed on the tech website “the Verge” on Monday.,

“This is not about Russian ads,” he added. “This is a (66) _problem ... Tt is eroding the
core foundations of how people behave by and between each other.” Palihapitiya’s comments
last month werc made one day after Facebook’s founding president, Scan Parker, (67) -
the way that the company “exploit[s] a vulnerability in human psychology” by creating a “social-
validation feedback loop” during an interview at an Axios event.

Parker had said that he was “something of a conscientious objector” to using social media, a
stance echoed by Palihapitaya (68) . said that he was now hoping to use the money he
made at Faccbook to do (69) __inthe world. «I can’t control them,” Palihapitaya said of
his former employer. “I can control my decision, which is that I don’t use that shit. I can control
my kids’ decisions, which is that they’re not (70) __to use that shit.”

61 A) was B) were C)has D) have

62 A) joining B) participating C) assisting D) grouping

63 A) during B) while C) after D) before

64 A) work B) works C) working D) worked

65 A)was B)were C)has D) have

66 A) planetary B) planct C) global D) globe

67 A) complained B) criticized C) praised 13) protested

68 A) who B)that C)which D)he

69 A) good B)better C) bost D) worst

70 A)needed B) obliged C) prohibited D) allowed



ftaly declares state of emergency after deadly gas explosion in
Austria

A deadly cxplosion and fire that ripped through Austria’s main gas pipeline hub has caused Italy
to declarc a siate of emergency dueto a (71) _ _of supptlies. One person was killed and
18 injured in the (72) _ on Tuesday in Baumgarten, eastern Austria.

A police spokesman said: “There was an explosion around 8:45am (0745 GMT) and a firc. A
wide area has been scaled off and there (73) __ expected to be scveral injured.” In
Britain, Europe’s biggest gas market, gas for immediate delivery rose 35% to 92p per therm, its
highcst level (74) _ [our years.

Gas Connect Austria, which operates the Baumgarten site, said the blaze (75) brought
under control. Policc said the cause was technical in ori gin. Footage on social and other media
showed a column of flames (76) _ from the site.

The hub is important for Europcan gas transit, with natural gas transported to Baumgarten
(77) _ Slovakia and Germany along scveral pipelines. Gas flows are then delivered
throughout Europe via Austria’s transmission network.

Gias Connect Austria said deliveries to Austria’s southern and south-eastern borders

(78) be affected until further notice. Italy’s indusiry minister said the country must
grapple with a “serious” encrgy (79) _ _ problem. Gas prices (80) ~_in Europe
soared on concerns about how the cxplosion would affect supplies .

71 A) surplus B) glut €) demand D) Jack

72 A) bomb B) bang C) blast D) boom

73 A)is B)are C)was D) werc

74 A) for B)since C)during D) between

75 A) have been B)had been C) were being D) would have been

76 A) rise B)rose C)risen D)rising

77 A) through B) after C) past D) bordering

78 A) must B) would C) shouldn’t D) won’t

79 A) gas B) green C) renewable D) supply

80 A) inside B) outside C) elsewhere D) otherwise

IMPRIMERTIE NATIONALE - D'aprés decuments fournis




J.19 1250

ECOLE NATIONALE DE LAVIATION CIVILE IESSA 2019
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Cette épreuve comporte :

< 1page de garde (recto)
= 1 page d’instructions pour remplir le Q.C.M. (recto)
2 22 pages de sujet (recto/verso) composé de trois parties :
L, 14 sous-épreuve —Electronique analogique :
de la page E.A.1 & E.A.5 (16 questions numérotées de 1a16)
Ly 2¢M sous-épreuve — Electronique numérique et informatique :
de la page EN.1 2 EN.11 (28 questions numérotées de 17 4 44)
&, 38me sous-épreuve — Réseaux
de la page R.1 a R. 6 (16 questions numerotées de 45 a 60).




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2019

£PREUVE OBLIGATOIRE A OPTION
TECHNIQUE GENl

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve obligatoire & option technigue GEIl de ce concours est un questionnaire & choix multiple
qui sera corrigé informatiquement.

1)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo a encre foncée : bleue ou naire et & bille ou

feutre. Vous devez cocher ou noircir complétement la case en vue de la lecture informatisée de

votre QCM.

2) Utilisez le sujet comme brouilion et ne retranscrivez vos réponses gu'aprés vous étre relu
soigneusement.

3) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues,
sous peine d'éfre rejeté informatiquement et de ne pas &tre corrigs.

4) Sivous voulez corriger votre réponse, wutilisez pas de correcteur mais indiquez la nouvelle
réponse sur ia ligne de repentir.

5) Cette épreuve comporte 60 questions obligatoires, certaines de numéros consecutifs, peuvent
éire liees.
Le logiciel de correction lira les réponses en séquence en partant de la ligne 1, et s’arétera a
la ligne 60 (les cases réponses de 61 a 80 seront neutralisées) .
Dans cette épreuve, il W'y a qu'une seule réponse juste pour chague question ; une réponse
fausse peut entrainer une pénalité.

6) A chague question numérotée entre 1 et 60, correspond sur la feuille-réponses une ligne de

cases qui porte le méme numéro. Ghague ligne comporte 5cases A, B,C,D, E
Pour chague lighe numérotée de 1 a 60, vous vous trouverez en face de 2 possibilités .

B soit vous décidez de ne pas traiter cette question
ta ligne correspondante doit rester vierge.

B soit vous décidez de traiter cette question :
vous devez cocher ou noircir fune des cases A, B, C, D.

b La case E ne doit pas étre utilisée.




1% Sous-épreuve : Electronique Analogigque

Exercice 1.

On considere les schémas des figures 14 4, dans lesquels on prend Er=1V, F=2V et Ls= 1V. Les quatre questions ;
sont indépendantes. ‘

S ) {
3 1
: 1
: :l R A
L R : +
: : e.(D
| | ]R i ]R i
1 1 1
' : eC
[ e B e - + C
(D
R 3 R
pL—{—1s pl—{—1+—8
Figure 1. Figure 2. Figure 3, Figure 4.

1. En considérant Ia figure 1, exprimer les éléments L et R du modele de Thévenin de la figure 2, équivalent
aux ensembles [Ei, R] et [E2, R] compris dans le rectangle en pointillé.

a. Epp=E +E;, etRy =R
b Th = El:Ez et Rpy :%

¢ Epp=722 ot Ry =2

d. Epp =222 ot Ry =2

2

2, Txprimer le courant I en fonciion des éléments du circuit.

2F4+E;+E;
&, =
n
b. - Ey 2Bz +Ey
SR
C _ Ey+Egt2E;
l ¢ SR )
2.[Fq+U,+E.
d. 1’ — 1 2 3

SR

3. En considérant la figure 3, exprimer les éléments équivalents In et Ry du modele de Norton de la figure 4,
équivalent aux ensembles [Ei, R], [Fz, R] et |Es, R] compris dans le rectangle en pointillé.

Ei{—EBzt+E

Ey+Ey;—Ez K
Ly =22 et Ry=+
b ) ZRF " SZR
By +Ea+Ey
[, = Gt o g IR
" i o
E tEs+2.

4. Aprés avoir exprimé la différence de potentiel (Va- V), caleuler cette différence de potentiel.

a. Impossible, il manque la valeur de R
b, (V,—Vo) = -1V

o W-Vo)=2V

d. (V,—V) =1V

E.A 1
Tournez la page S.V.P.



Exercice 2.
On considére le schéma de la figure 5, dans lequel eft) est une tension alternative sinusoidale. On donne : Ly=
10V, C=8,2uF, L= 7mTT et R=1,5k<.

Cim i)

i1yl
1

eft) L% uft) DR

Figuire 5.

5. Calculer la pulsation de résonance w- pour laquelle ta valeur efficace du courant dans la résistance R est

maximalce,
-
. .!}T—R. E
b, @, =R, ?—
e @ =
Y JIC
d. w.=RC

6. Exprimerle courant circulant dans la résistance R pour cette méme pulsation .
I — Eer IS
A Teers =
Herr
L
_ Letr
€ laer =35
Ferf | Eefr | Eefr
R + 1 + [

b Lerr =

d. {Zeff =

EA. 2



Exercice 3,

On considére une fonction réalisée par le circuit schématisé sur la figure 6. [.a consigne angulaire N, codée sur 4
bits (a3, a2, 41, 46) est convertie en une tension analogique Uca.

ChA

Figure 6.

Pour i=0, 1, 2 ou 3, la position de l'interrupteur Ki dépend de la valeur du bit 4 : si #= 0 alors Ki est cn position 0 et
si a= 1 alors K; cst en position 1.

7. Exprimer la tension Ucna en fonction de l'intensité I.

a. Ueya=0

b, Uena =2R.1

¢. Ueya= 2RI

d. Aucune de ces expressions ne convient

8. Exprimer le courant T en fonction des bits an, a1, 4z, 03, de la tension de référence F et de la résistance R.

E
a. I :E‘ﬁ-(8a3 + 4a, + 2a, + ag)
b, I= 3—;{-. (16a4 + 8a, + 4a, + 2a,)

C, I = ..E..
I%R
i = m (16&3 + 8&‘.2 + 4&1 -+ 2&0)

.(8ay +4a, + 2a; + ag)

9. Fn déduire expression de Ucwa.
a. Upya = —%.(80,3 ¥ 4a, + 2a, + aq)
b, Ueya = —S—EE. (16a, + 8u, + 4a, + 2ay)
o Upya= —%.(8a3+4a2+ 2a; + ag)
d. Uewa = - (165 + 8a, + 44, + 2a,)

_ E.A.3
Tournez la page S.V.P.



Exercice 4.

Un. circuit amplificateur est caractérisé par sa fonction de transfert :

Dans laquelle w est la pulsation variable du signal d’entrée, 4 et a» des constantes positives (g< 1).

10. Déterminer la pulsation de coupure o & -3dB.

A wo= o),
b. wy=w,.{1—-a)
€ W= w,. (1—a)?
—
Yo = ot

T1. Exprimer le gain Car en décibels de cet amplificateusr.

a. Ggg = 20.logk —20.1og| |1+ 03)]
N 0 i
[ 2
b. Gag = 20.10g K — 20.10g /1 + (wi"u) I
Q
[ 2
. Ggp =20.1ogK + 20.log ’1 + (wi) l
0

d Gag=20.logK —10.1og| [1+ i)]
2 251 T
12. Exprimer la phase @ de cet amplificateur pour les basses ef hautes fréquences,
) _ o
a. tang = e
{1
b. tanqo B oty fL—i}
tang = ——
251
d. tang=—
fi1q

13. Choisir le diagramme asymptotique de Bode Cas(w) de cet amplificateur, dans lequel la pulsation @ est en
échelle logarithmique,

Gg

Fenie

20. !ug{l‘—‘_}
S 4048 par décads

Pente ; E |(,g[f.! ")
2008 par décode

tw R
iy - Wy v
a. b.
&
4G B
M:_,U_h’g(;f{_"_ } Pote - 4t} lngt S ) : ente :
u ! +2008 por décade ; ~40d8 par décade
) N
]
; I
! :
: w i w
! oy . »
W, Wy

n
£

EA. 4



14. Choisir le diagramme asymptotique de phase de cef amplificateur, dans lequel la pulsation w est en
échelle logarithmique.

AP &P
tg tw _
Tty
0 v 3
R B I 0 @
= i w Laid
3 &
a. b.
AP
P @
LY T wy al
o Ll
o, > ¥
{iky BVE St
¢ d.

2 ;
=, cst donnee par :

I.a tension, de fréquence variable, appliquée a Fentrée de I"amplificateur caractérisé para =

u (&) = Uy. cos wt.

15. Calculer le gain maximum, en décibels.
L. Gﬂ(dB} = 4‘d.B

b. Gﬂ(dﬁ') = SdB
C. GO(G‘.H) = 6dB
d GO((IB‘) = 7dB

16. Exprimer la tension de sortie us(f) pour la pulsation o = {—;1-

u () = 0,63U4. cos(wqt — 1,25)
u{t) = Uy.cos(w,t — 1,25)
u,(t) = 0,63U;. cos(w,t +1,25)
u(t) = Up.cos(w.t — 1,25)

an oTp

E.A. 5
Tournez la page S.V.P.



2™ sous-épreuve : Electronigue numérique et informatique

Préambule : conventions utilisées dans cette sous-épreuve
Notations utilisées pour les gquations booléennes

Opérateur ' Notation
OU logique « +», par exemple : A + B signifie Aou 8
ET logigue «+» (point médian} ou aucun symhole (impficite), par exemple:A-B ou AB

signifient tous deux A et B

QU EXCLUSIF logique « D », par exemple : A @B B signifie A ou exclusif B

NON logigue «_» (tiret haut), par exemple : A est le complément de la variable A (non A)

Représentation des nombres

Dans ia partie calcul de ce sujet, la notation indicielle est utilisée pour representer la base. Par exempie, la
notation 156s signifie : « La valeur 156 exprimée dans la base octale ».

Par ailleurs, Ja notation a f‘aide du préfixe « Ox » permet d’exprimer la représentation hexadécimale. Ainsi, 1316
= 0x1E3

Enfin, I'absence de tout indice ou préfixe indigue toujours une notation en base 10, Ainsi, 15810 =158

Schémas de circuits logiques

Dans les schémas de circuits logigues, les signaux formeés d’un mé&me nom suivi d’un chiffre différent forment
toujours un vecteur. La numérotation des vecteurs peut &tre représentée de deux maniéres différentes : soit en
indice, soit entre parenthéses. Le poids faible est toujours indiqué par l'indice le plus faible. Ainsi, Az, As et Ag
forment le vecteur de 3 bits A{2..0), dont le poids faible est Ap ; D(0) et D{1) forment le vecteur de 2 bits D(1..0)
dont le poids faible est D(0).

Multiplexeurs

Dans ce document, la représentation communément admise d’un multiplexeur est
utilisée, & savoir la représentation sous la forme d’un trapeéze, les entrées de donnde
arrivant sur le grand coté, la sortie sur le petit cOté, et les entrées d’adresse en bas ou en
haut. Par exemple, le schéma ci-contre représente un multiplexeur disposant de 2 hits
d’adresse A{1..0}, 4 entrées de donnde E{3..0) et une sortie §.

Pour un multiplexeur a n bits d’adresse, le choix de I'entrée sélectionnée parmi les 2%
entrées de donnée (de Eo & Eyn..q) correspond 2 la valeur en binaire formée par les bits

d’adresse. Ainsi, pour un multiplexeur disposant de 3 bits d’adresse, les valeurs 1, 0, O sur les entrées respectives
P

Az, Aq, Ag correspondent & une sélection de 'entrée E; car 1007 = 445,

Bascules O r Bascule D —‘
Pour les bascules D, 'entrée D représente I'entrée de donnée, Fentrée clk I'horloge, et o
les entrées clr et PT respectivement les entrées de remise & zéro et de remise & un, —clk Q-
toutes deux asynchrones et actives a Fétat bas. La sortie est fournie sur Q. o o
Forme simplifiée d’une équation rT

La forme simplifiée d’une équation fogique ne doit étre formée que de groupes de termes reliés par des OU
logiques. Chacun de ces groupes doit lui-méme &tre formé d’un ensemble de variables, compiémentées ou non,
reliées par des ET logigues. Un complément ne peut porter que sur une variabie et non un groupe de variables.

Ainsi, une équation du type ABC + ABC + ABC est simplifiée, mais pas une équation comme ABC + ABC

E.N.1




Partie | ; Systémes combinatoires (questions 17 a 25)

Question 17~ Soit ja fonction logique F,(A,B,C,D) = (AB +CD)-(AB + C). Laguelle des

équations suivantes correspond a I'écriture simplifiée de la fonction Fy ?
a) ABC +ABCD
b) ABC +ABC + ABD +CD
¢) ABC + ABCD +CCD
d) Aucune des réponses précédentes

Question 18— Soit la fonction logique F>(4,B,C,D) = AB + €D + AD. Laquelie des équations

suivantes est équivalente & la fonction F, ?

a) AB+C€D

b) AB +CD+ AD

¢) AB+C+D

d) Aucune des réponses précédentes

Question 19— Soit la fonction logique F3(4,B,C,D) = (CD + A) -ABCD.
suivantes correspond au complément de la fonction F3 ?

a) ABCD + AB Ch

by ABCD

) A+B+C+D

d) Aucune des réponses précédentes

Question 20 — Soit le schéma ci-contre. Laguelle des équations suivantes
correspand 3 la fonction logique F, réalisée par ce circuit ?

a) ABD +BCD + BD
b) ABD + BCD + BD
¢) BD+BCD+ ABD
d) Aucune des réponses précédentes

Laquelie des éguations

A—-Eo\
0 —E:

SH—F
C'_Ez

Question 21 — Soit le schéma ci-contre. Laguelle des gquations
suivantes correspond a fa fonction logigue I réalisée par ce circuit ?

a) AB® (C+D)

b) (A+C) & (BD)

¢) ABCD +AB+ AD +BC +CD

d) Aucune des réponses précédentes

Fs

|

E.N.2
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Question 22 - Soit [a table de vérité ci-contre. Laquelle des équations suivantes AlB!l cTF]
correspond a la fonction logique Fj réalisée par cette table ? ioc|lolofo
L IR ojola1]1

a) ABC +ABCD + ABC + ABCD ol1] 0D

b) ABC + ABCD + ABC + ABCD 0[11]0:

) BLADO+C(A@ D)) 1lolof1]
d) Aucune des réponses précédentes 1‘70 1{o

1111 0]|D ]

1li[1]0o]

Question 23~ Soit le tableau de Karnaugh ci-dessous. Laquelle des équations suivantes est
I'expression fa plus simplifiée de la fonction 5 exprimée dans ce tableau ?

a) AB+ AD D AB 1 6o 01 j11 |10
b AD + BD
¢) AB+AD + BD + BcC 0g t 10 jo 1
d) Aucune des réponses précédentes 01 0 |* 1
11 * 0 1 1
10 1 0 |0 1

Question 24~ On souhaite réaliser un circuit logique combinatoire effectuant une opération
d’addition en prenant en compte une retenue. La retenue utilisée sera celle générée par le calcul
preécédent, et devra &tre mémorisée au sein du circuit. De gquels opérateurs logiques a-t-on besoin ?

a) Uniquement des portes logiques fondamentales ET, OU et NON

b) Les porteslogiques fondamentales ne suffisent pas, it est nécessaire d’avoir un opérateur
d’addition

¢} Iln'estpas possible de répondre 4 ce probléme a Faide de logique combinatoire

d} Aucune des réponses précédentes

Question 25 - On souhaite décrire en VHDL un circuit logique combinatoire réalisant la fonction
Fg=A+BC + G, avec 6 = X + Y sans la simplifier. Dans quel ordre les opérations Fy et G doivent-
elles &tre décrites dans I'architecture ?

a) L'expression de Fy doit &tre décrite au-dessus de celle de

b) L'expression de G doit étre décrite au-dessus de celle de Fy

¢) L'ordre des expressions n'a pas d'importance

d) On est obligé de passer par un sous-composant pour décrire G

Partie Il — Logique séquentielle {(questions 26 3 28}

Question 26 — Pour passer d’un systéme combinatoire & un systéme séquentiel, quel type de
compasant doit-on ajouter dans un circuit ?

a) Des multiplexeurs

b) Des bascules D uniquement, aucune autre bascule ne permettant de réaliser un circuit
séquentiel

c} N'importe quel type de bascule

d) Aucune des réponses précédentes

E.N.3



Question 27 ~ Soit le circuit logique ci-dessous :

circuit_Fs
H | Eascule It
arazb - e
o b a| +— —+ Fs{0)
or E
arazb 1
en —— _ Bascile
load -1 — 1
H o [prik arr — (1)
E(2..0)
dr _pr
L
ararb 1
ig{2.01—
F{2.0) {2
.. igphusf2. O
X + | . =
‘ E{2.01—] Es
b
L -
. iq(1}
— .lqm]

|

I

On considére que le bioc « +1 » est un circuit combinatoire qui
valeur d'entrée incrémentée d'une unité, en binaire naturel modulo

I'entrée d’activation et load est Ventrée de chargement.
Quelle fonction est réalisée par ce circuit ?

a) Un compteur binaire avec chargement prioritaire
b) Un compteur binaire avec enable prioritaire

¢} Ce schéma ne réalise pas une fonction correcte
d) Aucune des réponses précédentes

Question 28 ~ Soit le circuit logique ci-dessous .

circuit_Fie

fournit a tout moment sur sa sortie la
8. En outre, en {enable) est

H —
arazb Easchle D
H i
Rl
Xt r
arazb 1
Y [ ..
[ ]_ ) Bascule D
L o z
ypak Q)
1 Jr p_r
v 7
1 arazb
E.N.4
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Le temps de propagation est considéré étre le méme pour tous les composants. Sur les
chronogrammes suivants, lequel représente un comportement possible de ce circuit ?

| THANTHT] T T T R AT

arazb _J T Laras _I . _ | arazb _f'
X T T
v

‘ - L T !—J—

a) Le chronogramme de gauche

b) Le chronogramme du milieu

¢) Le chronogramme de droite

d) Aucun de ces chronogrammes ne correspond a ce circuit

Partie lll — Représentation binaire et calcul (guestions 29 et 30)

Question 29— Soit |a valeur binaire en complément a 2 sur 32 bits, représentée sous la forme A5B2;.
Cette valeur est :

a) Positive

b) Négative

¢) Cela dépend du processeur

d) Aucune des réponses précédentes

Question 30~ Soit fa valeur -12210. Quelle est |a représentation de celle-ci en complément a 2 ?

a) 10000110,

b) 1111 1010;

¢) Onne dispose pas de suffisamment d’informations pour le dire
d) Aucune des réponses précédentes

Partie IV — Calcul binaire dans une unité de calcul {questions 31 et 32)

Pour les questions de cette partie, on considére une unité de calcul sur 16 bits effectuant des
opérations sur deux opérandes A et B et fournissant un résultat R. Cette unité est capable de réaliser
des additions ou des soustractions et ctomporte quatre drapeaux fournissant des indications
supplémentaires sur le résultat :

' La retenue générée {carry)

: Uindicateur de dépassement {overflow)
: Le signe du résultat (sign)

: Uindicateur de nuliité du résultat {zero)

Now oo N

E.N.5



Question 31— On fournit les valeurs A = AOD11¢, B = F1CD1e, et on sélectionne le mode addition de
Punité de calcul. Quel sera le résultat de I'opération ?

a) R=91CE;C=1;0=1;S=1;7Z=0

b} R=91CE;C=1;0=0;5=1;Z=0

¢) L’unité de calcul ne fournit pas de résultat car celui-ci excéde sa capacité
d) Aucune des réponses précédentes

Question 32 ~ Aprés un calcul, on obtient les valeurs R = FOlA,, €=0,0=1,5=1,2Z=0.
Que peut-on conclure quant au signe du résuitat ?

a) 1ls'agitd’'une valeur non signée (donc positive)

b) 1l s’agit d’une valeur signée négative

c) Tlest impossible de déterminer le signe sans connaitre le programme exécuteé
d) Aucune des réponses précédentes

Partie V - Mémoires et périphériques (questions 33 a 35)

Dans cette section, on considére une mémoire dotée de Finterface ci-dessous :

- Bus d'adresse A(7..0), ’— Memoire |
- Bus de données hidirectionne! D{7..0), T
- Bus de commande comprenant les signaux suivants :
o CE (chip enable) — Signal de sélection du composant, | | gF
actif 2 Vétat bas, Al
o OE {output enable) — Signal d’activation de la sortie, ——k R/W
actié I'état bas, N
o R/W (reod/write} ~ Signal de choix du mode, | 8 L _ |

1 = lecture, 0 = écriture.

Question 33— On souhaite écrire la valeur OxFC 3 Vadresse 231 de la mémoire. Quelle combinaison
de signaux ci-dessous permet de réaliser cette opération ?

a) D=0xE7;A=0xFC;R/W=0;CE=0;0E=1
b} D=0xFC;A=0xE7;R/W=1;CE=0,0E=0
) D= OxFC; A=0xE7;R/W =0;CE=0;0E=1
d) Aucune des réponses précédentes

Question 34— On considére qu’une zone mémoire est un groupe de cases mémoire contigues, c’est-
3-dire dont toutes les adresses se suivent sans comporter d'adresse inaccessible en son sein.

Si les hits Ay et As sont matériellement fixés respectivementa letO, guelles zones mémeire distinctes
sont ainsi créées ?

a) 4 zones de 31 octets
b) 2 zones de 32 octets
c) 4 zones de 32 octets
d) Aucune des réponses précédentes

E.N.6
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Question 35~ On dispose d’un convertisseur numeérique/analogique (CNA) de 12 bits, capabie de
genérer une plage de tension de 0 V a 10 V. La valeur minimale 0x000 fournie en entrée produit une
tension de OV, et ia valeur maximale OxFFF produit une tension de 10 V.

On branche en sortie de ce CNA un moteur dont fa vitesse de rotation est proportionnelle a la tension,
et accepte une tension maximale de 9 V en entrée. Parmi les valeurs suivantes en entrée du CNA,
lesquelles permettent de fournir une tension dans la plage admissible du moteur ?

a) 0xLE6)

b) 0xE70

c} 0xF00

d) Aucune des réponses précédentes : toutes sont en dehors de la plage admissible

Partie VI - Communication (question 36)

Question 36 - Dans une liaison de type I12C, quelies sont les entrées/sorties que doit présenter un
composant esclave (sans compter la masse) ?

a) 4 fils: SCLK, MOSI, MISO et §§

b) 2 fils : SDA et SCL

c) Unseul fil: DATA

d) Aucune des réponses précédentes

Partie VIl — Algorithmique et programmation (questions 37 4 44)

Dans cette section, nous utiliserons le langage C comme support pour la rédaction de programme.
Dans 'architecture considérée, les types de variables occupent la place suivante :
- char / unsigned char : 8 bits,
- int/unsigned int : 16 bits,
- pointeur : 16 bits,
De plus, on cansidére que Farchitecture est de type big endion, ¢’est-3-dire que les octets de poids
faibie d'une variable sont placés aux adresses les pius élevées lorsqu’une variable occupe plus d'une
case memoire. On rappelle gu'une case mémoire a une capacité de 1 octat.

Question 37— On considére les déclarations suivantes réalisées dans les premiéres lignes d’une
fonction main :

vaild main{void)

{
unsigned char uc = 0xAD;
unsigned char * ptr_unc = 0xFC;
unsigned int ui;
unsigned int * ptr ui = sui;
// ... code quelconque

}

E.N.7



On suppose ici que les variables locales a la fonction sont stockdes a partir de 'adresse 0, et que
le compilateur respecte I'ordre des déclarations réalisées dans le code pour placer les variables en
mémoire.

Dans le tableau suivant on représente différents contenus possibles pour la meémoire. Legque} de
ces contenus est compatible avec une représentation de I'espace mémoire tel qu’il sera au début de

Pexécution du code suivant la déclaration des variables ?

Adresse | Contenu | Contenu | Contenu

memoire A B C
Q OxAD OxAD OxAD
i OxFC 0x00 OxFC
2 0x00 OxFC 0x00
3 Ox00 OxAQ 0x00
4 0x00 Ox1A x02
5 0x02 0x00 0x00
6 0x00 0x03 0x00

a) Lecontenu A
b) Le contenu B
c) LecontenuC
d) Aucune des réponses précédentes

Pour les questions 38 4 40, on se place dans le cas suivant :

On déclare fes variables globales suivantes :

unsigned int uil = 0x125;
unsigned int uiz = 293;
unsigned int * ptr ui = &UiZ;

Par ailleurs, on sait que la variable ui2 est stockée a I‘'adresse mémoire OxFABC.
On rappeile les balises suivantes de la fonction printf

e %d :permet d’afficher un nombre entier signé en décimal,

e %u :permet d'afficher un nombre entier non signé en décimal,

e %X :permet d'afficher un nombre entier en hexadécima!l {en majuscules),
e %x :permet d'afficher un nombre entier en hexadécimal (en minuscuies},
e %f :permetd’afficher un nombre réel.

Question 38~ Quel sera I'affichage renvoyé sur la console par V'appel de fonction suivant :

printf ("$X", uil);

a) 125
b) 293
¢) FABC
d) Aucune des réponses précédentes

E.N.8 _
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Question 39—~ Quel sera I'affichage renvoyé sur la console par I'appel de fonction suivant :

printf{("su", *ptr ui);

a) 125

b) 293

c) FABC

d) Aucune des réponses précédentes

Question 40~ Quel sera I'affichage renvoye sur la console par Vappel de fonction suivant :

printf {("$X", (unsigned int} (&ui2) ) ;

a) 125

b) 293

c) FABC

d) Aucune des réponses précédentes

Question 41 — On considére le code suivant :

unsigned int a = 0;
unsigned inl b = 0;

void flunsigned int ol

{

c o= oo+ 1;
a =a + 1;

}

void main(veid)
{

unsigned char i ¢ Q;

while (1)

{
£ib);
printf{"Tteration %u : a = %4 iobo= suhr\n", 1, a, b);
i+

¥

}

Parmi les affichages sur la console suivants, tequel représente le début de celui qui sera produit par
I'exécution de ce programme ?

A B C
lteration0:a=1;b=1 |IterationB:a=1;b=0 teration0:a=0;b=1
fteration1:a=2;b=2 lteration1:a=2;b=0 Iteration 1 :2=0;b=2
lteration 2:a=3;b=3 | Iteration2:a=3;b=0 tteration2:a=0;bh=3
fteration3:a=4;b=4 fteration3:a=4;bh=0 Iteration3:a=0;b=4

a) L'affichage A
b) L'affichage B
¢) L'affichage C
d) Aucune des réponses précédentes
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Pour les questions 42 et 43, on considere le code suivant :

unsigned int fenctionl {unsigned char <)

{
unsigned int i = (unsigned intjc;
1 =1 << 45
return i;

}

unsigned char fonction2 (unsigned int 1)

{
unsigned int 12 = i << 47
return {unsigned char) (i2 & OxFFY ;

}

unsigned int fonction3 (unsigned int 1}
{
return (i >> 4);

Question 42 - SiI'on exécute le code suivant :

unsigned int vl = OxFF;
vl = fonction3 { (unsigned int) fonction2 (vl});

Quelle sera la valeur stockée dans la variable v1 apres I'appel de fonction ?

a) OxFF
b) OxFO
c) OxOF
d) Aucune des réponses précédentes

Question 43 - Si 'on exécute le code suivant :

unsigned char vZ = OxFE;
v? = {unsigned char) fonction3 {fonctionl (v2)};

Quelle sera la valeur stockée dans la variable v2 aprés 'appel de fonction ?

a) OxFF
b) 0xF0
c) O0x0F¥
d) Aucune des réponses précédentes

EN.10
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Quest

ion 44 —  Soit le code suivant

char ff(unsigned int i)
{

return —((char)i);

char fg(unsigned char c}

{
char (*ptrf) (unsigned int);
ptrf = £f; .
return ptrf{{(unsigned int)ec);

}

Quelle

a)
b)
©)
d)

valeur sera retournée par I'appel de fonction Lgq{0x20) ?

-20
-32

Rien du tout, Ie code est incorrect et ne peut étre compilé

Aucune des réponses précédentes

E.N.11
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3¢me Sous-épreuve : Réseaux

La plupart des questions font référence 3 1a figure ci-dessous appelée FIGURE 1 -

ur A Réseau étendu  routeur B

/Réseau local A

Réseau local E)
comutateg B
" serveurs
R
N Bl
grie R B2
B3
N B4
e J
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Question 45

Sur la FIGURF 1, la liaison série asynchrone entre le PC-A2 et l'automate programmable AP-
A4 doit étre configurée. Parmi les affirmations suivantes donner celle qui est incorrecte :

a) Le champ de donnée est compris entre 5 et 9 bits.

b) Lec caractére envoyé est toujours précédé par un bit de « start ».

¢) Le nombre de bits de « stop » est conligurable.

d) 1l est nécessaire de transmettre I’horloge en méme temps que les données pour assurer la
synchronisation 4 la réception.

Question 46

= . o s
A i i i T i

‘R - t ; O i ¢

: i : s i p i ;
T i i i i H i

1 bit : H t i :

. 4

Qur la liaison série de la FIGURE 1 entre PC-A2 et AP-A4, on releve le chronogramme binaire
ci-dessus. Sur ce chronogramme les bits de «start» ¢t de «stop » sont repérés. Parmi les
configurations données ci-dessous, quelle est celle qui vous parait correcte ?

a) 8 bits de données et pas de bit de parite.
b) 6 bits de données ct deux bits de parit¢.

¢) 9 bits de donnges et pas de bits de parité.
d) 7 bits de donnécs et deux bits de parité.

Question 47

P
i
H i
H

i
:

.
[

i
i
i
H
H
k)
i

1 bit ! i :
Gt Temps de transmission = 0,52ms

<&,
i

L

Sur 1a liaison séric de la FIGURE 1 entre PC-A2 et AP-A4, on releve le chronogramme binaire
ci-dessus. Choisir la vitesse de transmission correspondant aux informations fournies par lc
chronogramme :

a) 4800 bils/s
b) 9600 bits/s
¢) 19200 bits/s
d) 38400 bits/s

R2
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Question 48

On visualise sur le PC-A2 avec une application de terminal les données transmises par l'automate
programmable AP-A4 sur la liaison série. La liaison a é(é reconfigurée de la fagon suivante : 8
bits de données, pas de bit de parité, 1 bit de stop, 9600 bits/s.

L'automatc AP-A4 doit transmettre vers lo terminal une trame de 20 octcts conséeutifs
correspondant & un message de 20 caractéres (un caractére = un octet),

Quel est le temps de transmission de ce message ?

a) 2,86 ms
b) 23,65
¢y 4,7 ps
d} 20,8 ms

Question 49

L’automatc AP-A4 devant transmottre vers le terminal une frame d’octets inclut un champ CRC
dans cette derniérc. Parmi les alfirmations ci~apres, quelle est celle qui définit correctement le
terme CRC ?

a) Le champ CRC est un champ de longueur variable ajouté pour obtenir des trames de
méme longueur.

b) Lo champ CRC permet de controler [intégrité des données regues.

¢) Le champ CRC permet d’assurer la synchronisation des horloges 4 [a réception.

d) Le champ CRC contient une adresse permettant Pacheminement de la trame jusqu’a
destination.

Question 50

Le commutateur Ethernet A de la FIGURE 1 assure des transmissions FULL-DUPLEX entre ses
ports et les hdtes connectés. Parmi les affirmations ci-aprés, quellc est celle qui définit
correctement le terme FULL-DUPLEX ?

a) Un canal de communication pouvant assurer une transmission bidirectionnelle
simultanée.

b) Un canal de communication pouvant assurer une transmission bidirectiomnelle mais
alternée.

c¢) Un canal dc communication assurant un service 24 h/ 24 h,

d) Un canal de communication assurant un scul sens de transmission.



Question 51

Un réseau local privé isolé du reste de Vinstallation et sans connexion vers ’extéricur est
constitué d’automates programmables industriels. Quels sont jcs paramétres IP de base
nécessaires 2 la configuration des automates programmables industriels pour que ces derniers
puissent étre opérationnels sur ce réscau ?

a) Une adressc IP et un masque de réseau.

b) Une adresse TP et une adresse dc passerclle.

¢) Une adresse IP ct une adresse de serveur DN S.

d) Une adresse de passerelle et un masque de réseau.

Question 32

Sur la FIGURE 1, I’héte PC-A1 du réseau local A doit envoyer un datagramme IP vers [’héte
PC-A2. Ladresse MAC de 1I’hdle destinataire est néccssaire pour la transmission du
datagramme. Comment cst obtenue ’adresse MAC de I’héte destinataire ?

a) L’en-téte du datagramme IP mclut les adresses IP du destinataire et de la source ¢t
’adresse MAC n’est pas nécessaire dans ce cas.

b) L’héte PC-A1 récupére 1’adressc MAC de I’héte PC-A2 par une requéte ARP.

¢) Ladressc MAC destination cst obtenue au moycn d’une requéte envoyée au serveur
DHCP.

d) L’adresse MAC destination est calculée & partir de [>adresse 1P destination.

Question 33

Sur la FEGURE 1, les adresses IPv4 des hdtes du réscau local A ont éle configurées dc la fagon
suivante :

e PC-A1=203.0.113.30

e PC-A2=203.0.113.31

e AP-A3=203.0.113.32

e AP-A4=203.0.113.33

e Routeur A =203.0.113.62
Quel masque réseau faut-il appliquer a la configuration de ces interfaces pour obtenir un
fonctionnement correct ?

a) /29
b) /28
¢y 127
d) /26

R.4
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Question 54

Sur Ia FIGURE 1, un nouveau préfixe réscau IPv4 est atiribué au réseau local A. C’est le
203.0.113.32/27. De plus, le préfixe réscau IPv4 attribué au réseau local B est Ie 192.0.2.192/26.
Les tables de routage des routeurs A et B sont completes, Le PC-Al ¢met un paguet avec
Iadresse IPv4 destination 192.0.2.201. Quelle est I’adresse destination de la trame émise par PC-
Al?

a) L'adresse MAC de I’interfacc Ethernet du routeur A.

b) L’adresse MAC de I'interface de réscau étendu du routeur B.

¢) L'adresse IP du serveur B4 sur le réseau local B.

d) L'adresse MAC de I’hdte du réscau local B dont I’adresse 1Pv4 est 192.0.2.201,

Question 55
Quclle proposition décrit le role des commutateurs 7

a) lls segmentent les domaines de diflusion.

b) Ils propagent la diffusion (broadcast).

¢) IIs étendent les domaines de collision.

d) Iis maintiennent un format de trame commun entre intorfaces de réseaux locaux et de
réseaux étendus.

Question 56

On suppose que les interfaces de tous los serveurs du réscau local B de la FIGURE 1 sont
maintenant configurées avec un masque égal & 255.255.252.0 Quel est le nombre d'adresses [P
utilisables sur ce réseau local ?

a) 16384
b) 254

c) 1022
d) 2046

Question 57

Sur la FIGURE 1, on souhaite que l'automate programmable AP-A3 du réscau local A
transmette 1'état de sos capteurs au serveur B3 du réseau local B. Quelle cst la condition a
respeeter pour que les communications IP soient possibles entre les deux hotes ?

a) Le routeur A doit connaitre I’adressc MAC de ’automate programmable AP-A3 pour
transmcttre les paqucts a destination du serveur B.

b) La passerclle par défaut du serveur B doit étre configurée avec ladresse IP dc l'interface
du routeur A dans le réscau local A.

¢) Le routeur B doit connaitre 1’adressc MAC de Pautomate programmablc AP-A3 pour
cncapsuler fes paguets de cet htc,

d) Les adresses IPv4 des hotes AP-A3 et B3 doivent apparienir au méme réseau local.
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Question 58

Sur la FIGURE 1, le préfixe réseau 1Pv4 attribué au réseau local A est maintenant ie
203.0.113.32/27 ct le préfixe réseau [Pv4 attribué¢ au réscau local B cst maintenant le
192.0.2.192/26. Les tables de routage des routeurs A et B sont complétes. Le routeur A recoit sur
son intetlace Ethernet un paquet avec I'adresse IPv4 destination 192.0.2.203. Quelles sont lcs
décisions d’achemincment prises successivement par les routeurs A et B ?

a)
b)

<)

d)

Le routeur RA ne transmet pas ¢ paquct sachant que cette adresse IPv4 destination ne
correspond 4 aucun réscau connu.

Le routeur RA ne transmet pas le paquet sachant que cctte adresse IPv4 destination
corrcspond & son propre réscau local.

Le routeur RA transmet Ic paquet sur son interface de réseau ¢tendu vers le routeur RB
qui le transmet cnsuite sur son interface Ethernet sachant qu’il connait ’adresse MAC
correspondant & 1’adresse IPv4 grice au protocole ICMP.

Le routeur RA transmet le paquet sur son interface de réscau étendu vers le routeur RB
qui le transmet ensuite sur son interface Ethernct sachant qu’il connait 'adresse MAC
correspondant 4 ’adresse [Pv4 grce au protocole ARP.

Qucstion 59

Quelle cst la proposition qui décrit le fonctionnement commun aux deux routeurs de la FIGURE

17
a) Les erreurs de transmission entre deux hétes sont corrigées grace a l'utilisation de
numéros de séquence.
b) Un routeur prend ses décisions de routage a partir dc Padresse destination des paquets IP
émis par les différents hotes.
¢) Un routeur prend scs décisions de routage a partir de I’adresse source des paquets I émis
par les différents hotes.
d) La modulation d'amplitude en quadrature est définie dans le format de trame.
Quecestion 60

Lorsque 'automate programmabie AP-A4 de la FIGURE 1 envoic ses informations d’élat au
serveur B3 alors que ce méme serveur lui transmet un nouveau programme, qu’est-ce qui permet
de distinguer les deux échanges au niveau de la couche transport ?

a)
b)
¢)
d)

L utilisation des numéros de ports définis dans en-téte de paquet permet de distingucr
les communications de bout en bout entre les deux hotes.

I utilisation des numéros de ports définis dans I'en-téte de la trame permet de distinguer
les communications de bout en bout entre les deux hotes.

On ne peut pas distinguer les échanges sachant que la transmission simultanée dans lcs
deux sens sur le méme canal provoque des collisions.

L utilisation des numéros de ports définis dans l’en-téte de segment (TCP) ou de
datagramme (UDP) permet de distinguer les communications de bout en bout entre les
deux hotes.

R.6
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vous devez cocher ou noircir fa(les) case(s) correspondante(s) a la (aux) réponse(s) exacte(s).

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une pénalité dans la
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1% sous-épreuve: Electronigue

Cette épreuve comporte 4 exercices indépendants comportant
chacun plusieurs questions.

EXERCICE 1

Soit le montage suivant ol I’amplificateur opérationnel est considéré comme parfait.

Rz
Ry Ci
| |
3 || _
&
Ve +
Vs
SIS o4
SIS
Question 1

La fonction de transfert du montage ci-dessus cst donnée par :

Vs __Re L
A T Rl RCw

Vs Ko i
R
RiCiw
Vs R o
©) Ve R - j_
Rl

bs__ Ry 1
) Ve R\ 1- jRLw

Vs Ro| |
Ve R

1—
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Question 2

Ce montage correspond 4 :

a) Un circuit passe-bande
b) Un circuil passe-bas
c) Un circuit passe-haut
d) Un circuil pscudo-intégrateur
c) Un circuit pseudo-dérivateur
Question 3
On donne :

R; =100 O
2 =10kQ
Cy=1pF

La fréquence de coupure est égale 4 :

2)
b)
<)
d)

¢)

fo=15,91 Hz
fe=159,1 Hz
f. =1591 Hz
fo=1591 kH=

fe=159,1 kHz

Question 4

Le gain maximum est égal 4 :

a)
b)
c)
d)

c)

Gmax = 10 dB

Gmax =20 dB
Gmax =30 dB
Gmax = 40 dB
Gmax = 50 dB

E2



EXERCICE 2

Soit 1e montage suivant, o k> 0
R

s | S— Rk

Ve C Vs
—T— kC

Quecstion 5

La fonction de transfert du montage ci-dessus est donnée par :

Vs 1-RC’0’ -2jRCo
2) Ve 1-RCa’ - RCol2+k)

Vs 1-k’R*C'@” - jRCo

b) Ve 1-k'R'C@" + jRCo
Vs _1-K'R'C’0" + jRCo
%) Ve 1-K*RC’@’ — jRCa
Vs 1-R'C'0” +2jRCo
d) ve 1-R*Ca’ + jRCo(2+k)
e) Aucune des propositions précédentes
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Quecstion 6

Cc montage correspond 4 :
a) Un filtre passc-bandc
b) Un filire coupe-bande
¢) Un filtre passe-bas
d) Un filire passe-haut

¢) Aucune des propositions précédentes

Question 7

Quelle condition doit ftre vérifide pour que Vi soit en phase avee Vi ?

1
8 Y= TRe

by = 2Re
C) )= )

d) k=0

) Aucune des propositions précédentes

E.4



EXERCICE 3

I

_®_,, A

R

Rz

D D

Soit le montage ci-dessus.

Ondonne: Ei=4V Ry =1kQ R4 =6k
E =12V Ry =4k Rs=3kQ)
L=2mA R3 =1k

Calculer les éléments By et Rt du modéle équivalent de Thévenin et les éléments In et Ry du
modgle équivalent de Norton, équivalents au dipdle AB

Qucstion 8
ay Er=2V
b) Er=4V
¢) Er=06V
d) BEr=8V
¢) Er=10V
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Qucstion 9
a) Rir=1,5kQ
b) Ry =2kQ
¢) Rr=2,5kQ2
d) Rr=4%Q

e) Rr=35kQ

Question 10
a) In=1mA
b) In=2mA
¢) In=3mA
d) In=4mA

e) In=5mA

Question 11

a) Ry=15kO
b) Ry=2kQ
¢) Rn=25kQ
d) Ry=4kQ

¢) Rv=35kQ

E.6



EXERCICE 4

Soit le dipdle AB représenté ci-dcssous.

On donne :
Ly =10mH
1,=30mH
C=10nF

Question 12

L’impédance Zas s’annule pour la pulsation eo égale a :

l "
2) £
oo
) nLicC
Li+ 2
9 N TLC
d —
) (Ja+ L2)C
Ll
®) (it L2)C
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Question 13
L’impédance Zap tend vers I’infini pour la pulsatione, épale a:
Y\

1

b
) L
-;";1 +L_2
) VL
‘ L
) (L1+ L)C
L;Lz

¢) (La+ "LQ)C

Question 14

La fréquence 1y, correspondante 3 ay est égale 4
a) 79577 Hz

by 1378 Hz

c) 18377.6 Hz

d) 9188,8 Hz

¢) 15915,5 Hz

E.8



Question 15

La fréquence fi, correspondante 3 o) est égale a :

a)
b)
c)
d)

c)

79577 Hz
1378 Hz

18377,6 Hz
9188,8 Hz

15915,5 Hz

E.9
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2™ sous-épreuve : Informatique

NB : Les questions 42 & 45 sont lies au méme énoncé.

Question 16 :

Sous GNU/Linux, on lance Ia ligne suivante :
$ mon_script > /dev/null 2>&1
Que signific > /dev/null 2581 ?

Elimincr les messages de la sortie standard STDOUT.

Concaténer les messages de la sortic erreur standard STDERR.
Rediriger 'erreur standard STDERR vers la sortie standard STDOUT.
Rediriger 'erreur standard STDERR vers I'entrée standard STDIN,
Aucune réponse ne convient,

o e oe

Question 17 :

Sous GNU/Linux, comment changer le groupe auquel un fichicr appartient ?

a. chmod

b. chgrp

¢. chgroup

d. chown

¢. Aucune réponse ne convient.

Question 18 :

Sous GNU/Linux, quelle structure de donnécs stocke les blocs d'adresse d'un fichier ?

a. Le swap.

b. LeXkernel.

¢. Laracine,

d. L'inode.

e. Aucune réponse nc convicnt.

Question 19 :

En HTMLS, que fait le caractére spéctal &nhsp; ?

a. Il produit un espace insécable.
b. N insére un saut de page.

c. Ilinsére un saut de paragraphc.
d. H produit un interligne spécial.
€. Aucunc réponse ne convient.



Question 20 ¢

Quel attribut en HTMLS5 affiche une aide en gris dans la zonc de saisie d'une balise
Kinput .. /> 7

a. title

b. placeholder

¢. caption

d. legend

e. Aucune réponse ne convient.
Question 21 :

En HTMLS, quelle est la valeur que doit prendre Pattribut method de la balise form pour
transférer plus de 255 caractéres d’un formulaire ?

oo o

put

send

get

post -

Aucune réponse nc convicnt.

Question 22 ;

En HTMLS, quellc la syntaxe corrcete pour déclarer Putilisation d’une feui lle dc style externe
monstyle.css ?

a. <link rel="stylesheet" type="text/css" href="monstyle.css" />
b. <style type="css" src="monstyle.css" />
c. <stylesheet> monstyle.css </stylesheet>
d. <meta style="css" rel="monstyle.css" />
¢. Aucune réponse ne convient.
Question 23 :
Comment intégrer direclement du code Javascript dans unc page wceh ?
a. <script src="text/JavaScript"> . . . </script>
b. <script type="text/javascript™> . . . </script>
c. <script src="JavaScript” alt="text/JavaScript"> . . . </JavaScript>
d. <javaScript> . . . </javaScript>
e. Aucune réponsc ne convient.
Question 24 :

Larégle de style p.ville { . . . } sapplique aux paragraphes .

o o T e

<p value="ville"> . . . </p>

<p> <span title="ville"> . . . </span></p>
<p class="ville"> . . . </p>

<p id="ville"> . . . </p>

Aucune réponse nc convicnt.
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Qucstion 25 :

En CS53, comment réalise-t-on un groupement de sélecteurs ?

hl, h2, p {text-align: center;}
hl h2 p {text-align: center;}

hl . h2 . p {text-align: center;}
hi : h2 : p {text-align: center;}
Aucune réponse ne convient.

N -

Question 26 :

Comment préciser que le script PHP traitement. php sera lancé par lc bouton d’envoi d'un
formulaire ?

<torm submit="traitement.php" .

<form type="php" href="traitement.php" .
<form action="traitement.php” .

<form script="traitement.php" .

Aucune réponse ne convient.

e T

Question 27 :

Que peut-on déduire si I'on obtient I'errcur 403 lors de 'acees & un fichier PHP ?

1 y a une erreur de syntaxe dans l'adresse du [ichier PHP.,

Le serveur a compris la requéte, mais I’aceés au fichier PHP n’est pas autorisé.
Le fichier PHP n'cxiste pas.

L'acces au serveur n’est pas autorisé.

Aucune réponse ne convient,

poop
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Qucstion 28 :

Considérant la fonction PHP bissextile suivantc qui détermine si unc annéc donnée est une
année bissextile ou non :

<?php
/* Principe algorithmique : Depuis 1'ajustement du calendrier grégorien,
1'année sera bissextile si 1'année est divisible par 4 et non divisible par
109, ou si l'année est divisible par 4@e */

function bissextile{$annee)

if (($annee % 488 == @) xor ($annee % 100 == @) xor ($annee % 4 == @)}
return "C'est une année bissextile <br />" ;

else
return "C'est une année non bissextile <br />" ;

}

$tab = array(2000, 1900, 20818, 1802, 1884);
foreach ($tab as $test)
echo "<br />$test : ".bissextile($test);
>

La fonction rctourne pour I’année .

1900 C'est une année bissextile
2018 C'est une année non bissextile
2000 C'est une année bissextile
1802 C'est une année bissextile
Aucunc réponse ne convient.

o po e
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Qucstion 29 :

Considérant la fonction PHP bissextile suivanto qui détermine si une année donnée est une
annéc bissextile ou non :

<?php
/* Principe algorithmique : Depuis 1'ajustement du calendrier grégorien,
1'année sera bissextile si 1'année est divisible par 4 et non divisible par
100, ou si l'année est divisible par 480 */

function bissextile($annee)

{
$bissextile = 0 ;
if ($annee % 400 == 9)
$bissextile = TRUE ;
elseif ($annee % 100 == 8)
$bissextile = FALSE ;
elseif (f$annee % 4 == @)
$bissextile = TRUE ;
if ($bissextile)
return "C'est une année bissextile <br />™ ;
else
return "C'est une année non bissextile <br />" ;
}

$tab = array(2e00, 190, 2018, 1802, 1884);
foreach ($tab as $test)

eche "<br />$test : ".bissextile($test);
>

Le code de la fonction est-il correct 2

Oui.

Non car la variable $bissextile cstmal initialisée.

Non car il manque unc partic else pour finir la premiére instruction conditionnclie.
Non car if ($bissextile) provoque une erreur d’exécution.

Aucune réponsc ne convient,
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Guestion 30 :
Considérant la fonction PHP bissextile suivante qui détermine siunc année donnée cst une
année bisscxtile ou non :

<?php
/* Principe algorithmique : Depuis 1'ajustement du calendrier grégorien,
1'année sera bissextile si 1'année est divisible par 4 et non divisible par
100, ou si 1'année est divisible par 400 */

function bissextile($annee)

{
// ligne 1

return "C’est une année bissextile <br />" ;
else
return "C'est une année noh bissextile <br />"

}

$tab = array(20ee, 1900, 2018, 1882, 1804);
foreach {$tab as $test)
echo "<br />$test : ".bissextile($test);

>

Pour un fonctionnement correct de la fonction, il est possible d’écrirc en ligne 1

a. if (($annee % 408 == ©) or ($annee % 4 == 9} and ($annee % 100 i= 9))
b. if ((is_int($annee/4) && 'is_int($annee/100)) || is_int($annee/400))
¢. if (($annee/400) or ($annee/4) and not ($annee/100))
d. if {(is_true($annee/4}) & is false($annee/100)) | is_true($annee/460))
e. Aucune réponse ne convient.

Question 31 :

Qu’affiche le code C suivant ?

#include <stdio.h>
void main(veid)

{

int x = -1@;

int vy;

for (y=1; y<4; y++)
{
X = X+¥;

h
printf{"x = %¥d\n",x);

}
a. x = -18
b. x = ©
c. X = -4
d x= -7
e. Aucune réponse ne convient.
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Question 32 :

Quel est le résultat de Pexécution du code C suivant ?

#include <stdio.h>
int date_2018(int a, int b, int *c)

{ if ((a>1 && a<32) && (b>1 && bh<13) && (*c==2018))
return 1;
else return @;
}
void main(void)
{
int x = @5;
int y = 82;
int z = 2018;
printf(“resultat = %d\n", date_2@18(x,y,8z));
h
resultat = 1
resultat = @

Une crreur survient lors de Pexécution.
Un résultat aléatoire apparait a chaque nouvelle exéeution,
Aucune réponse ne convient.

o oo oe

Question 33 :
Sachant que << est I’opérateur qui permet le décalage de bits a gauche d’une variable entiére,
quel est e résultat de Pexécution du code C suivant 9

#include <stdio.h>

void main{void)

{
int m=3<<3;
int n=5<<2;
printf("n+m=%d \n", n+m);

}

n+m=24
h+m=20
n+m=44
n+m=49
Aucune réponse ne convient,
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Question 34 :

Quel est le résultat de P’exéeution du code C suivant ?

#include <stdio.h>

void main(void)

{ s’
float frequences_TLS[] = { 109.3@, 108.35, 111,55, 2}; |
float f1 = frequences_ILS[3]; :
float 2 = *(frequences_ILS);
printf("resultat = %.2f \n", fl+f2 ¥;

}

a. Unc erreur survient lors de 1’cxécution,

b. resultat = 111.3@

¢. resultat = 113.30

d. resultat = 220.85

e. Aucune réponse ne convient.
Question 33 :

Comment faut-il agir sur le code C suivant pour qw’il affiche unite = 2 aurésultat linal ?

#include <stdio.h>
void main(void)

{
float NDB_Agen = 4@0.09;
int unite = 9;
switch({int)NDB_Agen)
{
case @ 1 unite = 1;
case 40@ : unite = 2;
case 488 : unite = 3;
default : unite = 4;
printf("unite = %d \n", unite };
¥
a. Modifier le type de la variable NDB_Agen
b. Supprimer unc étiquette.
c. Utiliser une structure if qui est mieux adapice.
d. Rajouter des instructions de sauts dans chaque étiquette.
e. Aucunc réponsc ne convient.
Question 36 :

Au sens d'un langage informatique, les structures de données servent a :

construire des variables complexes.
exprimer des conditions.

réaliser des itérations.

améliorer la qualité d’un programme.
Aucune réponse ne convient.

o op oo
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Question 37 :

Au sens d'un langage informatique, les tableaux servent 4 -

mettre en euvre des vecteurs.

mettre en ceuvre des matrices.

construire des variables complexes.

Toutes les réponses précédentes conviennent.
Aucune réponse ne convient.

om0 oo

Question 38 :

Au sens d'un langage informatique, les constantes servent 4 -

mettre en ceuvre des tableaux.

améliorer la qualité d’un programme.

figer la valeur de certaines variables.

Toutes les réponses précédentes conviennent.
Aucune réponse ne convient,

g oo

Question 39 :

Au sens d'un langage informatique orienté objet, Phéritage sert a :

amg€liorer fa qualité d’un programme.

metire en ceuvre des variables complexes.
enrichir 1a structure de certains objets.
Toutes les réponses précédentes conviennent.
Aucune réponse ne conyient.

A0 oo

Question 40 :

Au sens d'une base de données compatible SQL, une vue sert 4 -

assurer la confidentialité,

augmenter des performances de certaines requétes.
faciliter I’écriture de certaines requétes.

Toutes les réponses précédentes conviennent.
Augune réponse ne convient.
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Question 41 :

Au sens d'une base de donndes compatible SQL, une fonction SQL sert a :

w

améliorer 1’état de sortie de certaines requétes.

transformer les valeurs de certaines colonnes a la volée pour réaliscr des filires
complcxes.

extraire des composants d’une colonne de nature date/heure.

Toutes les réponses précédentes conviennent.

Aucune réponse nc convient.

Pour les 4 prochaines questions (42-45), on considére la table iessa (un cxirait est préscnté
ci-dessous) qui permet qu’un client puisse réserver plusicurs sieges sur le méme vol.

NUM VOL DATE_VOL DEPART ARRIVEE SIEGE CLIENT PRIX

AF6l43 u6/09/2817 ORY TLS 91A 5 139,7
AF&143 B6/08/2017 ORY TLS B1C 3 178
AF6143 06/89/2817 ORY TLS P2A 1 120
AF6143 86/89/2017 ORY TLS 828 19 158
AFG6143 86/19/2017 ORY TLS 1A 3] 136
AFB6143 p6/16/2017 ORY TLS 918 3 160
AF6i43 pe/le/2e1l7 ORY TLS B2A 8 145,5
AFE140 06/09/2017 ORY CDG @1A 6 11e
AF6148 96/09/2017 ORY DG 918 a 58
Question 42 :

Les passagers a destination de Charles de Gaulle (C)G) avec un départ d’Orly (ORY) doivent
étre cxiraits & 1’aide du filtre WHERE suivant :

a. depart IN ('ORY','CDG') OR arrivee IN ('ORY', 'CDG")
b. depart IN ('ORY",'CDG') AND arrivee IN ("ORY', 'CDG")
¢. depart = 'CDG' AND arrivee = 'ORY'
d. depart = 'ORY' OR arrivee = "CDG'
¢. Aucune réponse ne convient.

Question 43 ;

Le nombre de passagers 4 destination de Charles de Gaulle (CDG) sur un vol donné doivent
Blre cxtraits & aide de la requéte suivante qu’il est possible de moditfier par :

o e TP

SELECT  num_vol, date_vol, COUNT(client) AS nbre
FROM iessa

WHERE arrivee = 'CDG'

GROUP BY num_vol, date_vol

HAVING arrivee = 'CDG" au lieu dc WHERE

COUNT(*) en lieu et place du comptage.
COUNT(DISTINCT client) cn lieu ct place du comptage.
Toutes les réponses précédentes conviennent.

Aucune réponse ne convient.
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Question 44 :

Le détail des réservations a partir de la troisieme rangée des sieges jusqu’au bout dc la cabine
se retrouve a ’aide du filtre WHERE suivant :

siege > '@2Z'

siege NOT LIKE ('01%','02%")

siege NOT LIKE '@1%' OR NOT LIKE ‘@2%"

siege NOT LIKE '@1%' AND siege NOT LIKE '@2%'
Aucune réponse ne convieni.

oee o

Question 45 :

Les clients qui ont voyagé cnsemble sur deux vols distinets se retrouvent a I’aide de -

Jointures extlerncs.

Jointures internes.

Sous-requétes synchronisées.
Sous-requétes synchronisées ou non.
Aucune réponse ne convient.

oo o
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3eme gans-épreuve : Réseaux & Télécommunications

Question 46 :

Quelle cst la définition de la diaphonie ?

a) Déformation du signal par les émissions dues 4 des lampes fluorescentes.

b) Altération du signal par les signaux circulants sur les conducteurs voisins d’un céble.
¢) Affaiblisscment du signal en fonction de la distance.

d) Perte du signal sans [il en fonction de la distance.

Question 47 :

Quelles sont les deux fonctionnalités de fa couche liaison de données du modele OSI de I'ISO 7

a) Elle détermine le chemin a suivre pour transmettre les paquets.

b) Elle traite les paquets de couche 3 en les encapsulant dans des trames.
¢) Elle contrdle F'acces aux supports et détecte Jes erreurs.

d) Ellc surveille les échanges de la couche 2

Question 48 :

Quel type de connecteur est utilisé par une carte réscau ?

a) HDMI
b) PS-2
¢) RJ-11
d) RI-45

Question 49 :
Quelle adresse MAC de destination est utilisée dans une trame de requéte ARP ?

a) 00:06:00:00:00:00
b) 255.255.255.255
¢) FF:FF:FF:FF:FF:FF
dy 127.0.6.1

Question 50 :

Soil I’architecture réseau ci-dessous et le contenu de la table d'adresses MAC du commutateur. Le PC3 a

envoyé une trame au PCL. Comment le commutateur traitc-t-il cette trame ?

BC4
AA-BB-12-34-56-78

TABLE £rAdresses MAC du Swilch
Parts Adresssy MAC
4 AM-BB-12-34-56-78
2 AABE-12-24-56-78

S PCH
AA-BR-12-34-56-7A.

ez
AA-BB-12-34.56-7B

a) Le commutateur ignore la trame.

b) Le commutateur transfére la trame uniquement an port 1.

¢) Le commutateur transfére la trame a tous les ports, exceptc au port 3.
d) Le commutatcur transtére ]a trame a tous les ports.
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Question 51 :

Quc représente I'adresse IP 172.18.2.250/24 ?

a) Une adresse réseau

b) Une adresse de multidiffusion
¢) Une adresse d’héte ‘
d) Une adressc de diffusion

Question 52 :

Quclle est I"abréviation la plus courte pour Fadresse IPv6 suivante -

3FFE:2345:0000:0000:00CD: 0600 : 0000 :0018 ?

a) 3FFE:2345;:CD::18

by 3FFE:2345::00CD: :0018

¢) 3FFE:2345:0:0:CD::18

d) 3FFE:2345:0000:0000:00CD: :18

Question 53 :

Quel type d'adresse est automatiquement attribué 4 une interfacc lorsque TPv6 est activé sur celle
derniére ?

a) Globale

b) Lien-local

c) Bouclage

d) Lecale Unique

Question 54 :

Quel masque de sous-réseau choisir pour avoir 5 bits d'hétes disponibles pour une adresse IP ?

a) 255,255.255.0
b) 255,255.255.128
¢) 255.255,255,224
d) 255.255.255.240

Question 55 :

Un serveur DHCP est utilisé sur un réseau LAN. L’étenduc d’adresses 1P est conligurée avee un réseau
192.168.11.0/24. Il y a 3 imprimantcs dans le réscau qui utiliscront des adresses IP statiques réservées sur
le 192.168.11.0/24. Combien y a 1-il d’adresses IP restantes pour les autres équipements ?

a) 251
b) 252
c) 253
d) 254

R2



Question 56 :

Soit la capture Wireshark sutvante :

g
version: version-i (8}
community: public

v data: get-request (8}
v get-reguest

request-id: 1
error-status: noError {8}
ervor-index: 8
v variable-bindings: 1 item
3 1.3.6.1.2.1.25.3.2.5.2.1: Value (Rull}

Cette capture présente -

a) une remontée d’alarme SNMP.

b} un transfert de mail.

¢) une fecture d’une page web.

d) une lecture d’un paramétre de la MIB d’un agent SNMP.

Question 57 ©

A partir du schéma ci-dessous, quelle commande permet de définir une régle de filtrage standard pour
autoriser uniquement les équipements du réseau connectés a Iinterface GO0/0 du routeur B 4 accéder aux
réseanx connectés au routeur A ?

RouterA  sosp/0 RauterB G041
192,168, 10.129/28

192.168.10.252/30

PC4
192.168.10.141/28

192.168.10.8/26 ..

PC2 192.168.10.104/27
192.168.1.69/27

a) access-list 21 permit 192.168.10.6 8.08.0.63

b) access-list 21 permit 192.168.18.96 6.0.0.31
¢) access-list 21 permit 192.168.16.6 0.0.0.255
d) access-list 21 permit 192.168.10.128 ©.0.0.63

Question 58 :

Lorsque ke bail d'un client DHCPv4 arrive a expiration, quel est Ie message que le client envoie au serveur
DHCP ?

a) DHCPDISCOVER
b) DHCPOFFER

¢) DHCPREQUEST
d) DHCPACK
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Question 59 :

Soit la capture Wireshark suivante, quelle affirmation relative aux informations présentées ci-dessous est
juste ?

Source Port: 81565

Bestination Port: 21

fStrean dndes: 1]

[TLP Segment Lan: 23]

Sequence number: 1 {relative sequence number)

{Mext sequence number: 22 (relative sequance number)}

Acknowledgment numbar: 1 {relstive ack number)

2191 .... = Header Length; 20 bytes €5}

* Flags: SwBIE {PSH, ACK)

Window size value: $i65

[Caleulated window size: B16%]

[Window size scaling factor: -1 {unknown)]

Checksum: 835257 funverified]

[Checksum Status: Unverified)

Urgent pointer: 8

[SEQ/ACK analysiz]

TCP payiood {21 bytes)

~ FLIE Transfec Protorcl {ETP
» USER administrataoririn

a) Il s’agit d’une ouverture de connexion.

b} Le protocole UDP est utilisé.

¢) Le segment en retour mentionne le port source 22.
d) Le port de destination fait état d’une session FTP.

Question 60 :

Soit la capture Wireshark suivante, quelle affirmation relative aux informations presentées ci-dessous est
Juste ?

ommard s Resﬁénﬁe 2y
Version: RIF A
TP Addiesss 1920168,364:8, MetrEey
Address Family: e )
Route Tag: 4
IP Address; 18%2.168,184.6
Metmask: 255,255.255.9
Hext Hop: @.8.8.9
Metric: 1

a) I1s’agit de I’échange de tables de routage relatives au protocole BGP.

b) I's’agit de I’échange de tables de routage relatives au protocole RIP version 1.
¢) Ils’agit de Iéchange de tables de routage relatives au protocole RIP version 2,
d) Le port de destination fait état d’une session SMTP.

Question 61 :

Un technicien configure un commutatenr avec les commandes suivantes -

SwitchA(config)# interface vlan 1
SwitchA(config-if)# ip address 192.168.1.1 255.255.255.a
SwitchA(config-if)# no shutdown

Que configure le technicien ?

a) L'accés a Telnet
b) L'interface d’un Réseau Virtuel
¢) Le chiffrement du mot de passe
d) La passerelle par défaut
R.4



Question 62 :

Quclle est la fonetion du protocole STP dans un réseau LAN 7

a) 1l réduit la taille du domainc défaillant afin de limiter l'impact des défaillances.

b) T protége la périphérie du réseau d'entreprise conire fes actions malveillantes.

¢) Il désactive les chemins redondants pour éliminer les boucles de couche 2.

d) 1l combine plusieurs agrégations de liens de commutation sous forme de liaison logique unique
pour les bandes passantes élcvées.

Question 63 :

Soit I"exirait de configuration suivante. Le paramétrage du router-on-a-stick est réalis¢ pour les VLANS 15,
30 ot 45. Les PCs du VLAN 45 sont sur lc réseau IP 172.16.45.0/24 et n’arrivent pas a se connecter aux
PCs du VLAN 30 dont le réseau est 172.16.30.0/24. Quelle cst errcur de configuration ?

<catput owmitbeds>
]
interface GigahitEthernetﬂfﬁ
no ip azddress
daplex auto
apeed aunbo
1
interface GigabitEthernetl/0.153
encapsulation dotig 15
ip address 172.16.15-254 255.255.255.0
H
interface GigabitEthermetD/0Q.30
encapsulation dotl 30
ip address 172.16.3.254 255.255.255.0
1
interface GigabitEthernetD/0.45
encapsulation dotif 4o
ip address 172.316.45.254 2R5.2Z55.255.0
[

<putput omitted>

a) Un VLAN incorrect a été configuré sur GigabitEthernet(/0.45

b) Tl mangue la commande no shutdown configurde sur GigabitEihernct0/0.30
¢) Tl manque une adresse IP sur Iinterface Gi gabitEthernet0/0

d) Il y a une adresse IP incorrecte configurce sur Gi gabitEthernet0/0.30
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Question 64 :

[D’aprés Ic schéma ci-dessous, quelle commande permet de confi gurer une route statique sur le routeur R 1
pour que le trafic puisse atteindre le réseau distant 2001:db9:1:4: : /64 9

2001:db%1 3 64

_ 2001:8b9:1:4 B4
2001:db%:1:2 .64

a) ipvé route ::/@ seriale/o/e
b} ipvé route 2001:db9:1:4::/64 2001:db9:

1:3::1
¢) 1ipvé route 2001:db9:1:4::/64 2001:db9:1:3::2
3:

d) ipv6 route 2001:db9:1::/65 2001:db9:1:3::1

Question 65 :

Quel protocole doit étre configuré sur fc port 0/1 de SW-A pour envoyer au commutateur SW-B du trafic
en provenance de plusicurs VLAN ?

a) Spanning Tree
b) RIPv2
c) ARP
d) ICEE 802.1Q



Question 66 :

Quelles informations un commutateur utilise-t-il pour renseigner sa table d'adresscs MAC 7

a) L’adresse MAC de destination ct le port cntrant.

b) Los adresses MAC source et de destination et le port entrant.
¢) Lcs adresses MAC source et de destination et le port sortant.
d) 1.’adresse MAC source ct le port entrant.

Question 67 :

Dans quelle siluation une adresse IP est-elle configurée sur un commutatcur de couche 2 ?

a) Lorsque le commutateur de couche 2 doit transférer le trafic utilisateur vers un autre périphérique.
b) Lorsque le commutateur de couche 2 doit éire administré distance.

¢) Lorsque le commutateur de couche 2 est la passcrelie par défaut du trafic utilisateur.

d) Lorsque le commutateur de couche 2 utilise un port d’agrégation.

Question 68 :

Un administrateur réseau saisit ces commandes dans ¢ routeur R1.

§92.168.10,1430
192.168.%0,2(30

182.168.9.254(26 —

192.168.11.254/24

Application
192.168.11.252724

Ri# copy running-config tftp
Address or name of remote host [ ]?

Lorsque le routeur demande une adresse ou un nom d'héte distant, quelle adresse IP I'administrateur doit-
il saisir ?

a) 192.168.9.254
b) 192.168.10.1
¢) 192.168.16.2
d) 192.168.11.252

Question 69 :

Lorsque l'adressage IPv4 est configuré manuellement sur un serveur web, quelle propriéié de la
configuration IPv4 identifie la partie réscau et la partie hote d'une adressc 1Pv4 ?

a) L’adresse du serveur DNS.
b} Le masque de sous-réseau.
¢) La passcrelle par défaut.

d) L'adresse du serveur DHCP.
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Question 70 :

Que fait un héte sur un résean Ethernet s'il regoit une trame avec e adresse MAC de destination (autre
que dc diffusion) ne correspondant pas 4 sa propre adresse MAC 7

a} Ilrejette la trame,

b} U transférc la trame au prochain héte par défaut.

¢} Il supprime la trame des supports.

d) Tl analyse la tramc pour vérifier 'adresse IP de destination.

Question 71 :

Lorsque ’hdte A envoie un paquet IP 4 1’héte B, quelle cst Iadresse MAC de destination, de la trame
lorsqu’elle quitle 1’héte A ?

172.168.16.123 130

17216810130 /30
IP: 172.168.10.65 {26

MA{: BB:BB:BB:EB:BB:BB

% iP:172.168.11.65 126
 COCOCCOCCCCl

™ .
IP: 172.468.10.99 /26 [P:172,168.11.88 /26
MAC: AAAMAAAAAAACAA MAC: DD:DR:DD:DR:DD:DD

a) AAIAAAAIAA:AA:AA
b) BB:BB:BB:BB:BB:BB
c) CC:CC;CC:CC:CC:CC
d) DD:DD:DD:DD:DD:DD

Question 72:

Combicn d'adresses d'héte sont disponibles sur un réseau dont lc masque de sous-réscau est
255.255.255.248 7

a) 2
by 6
c) 8
d) 14

Qucstion 73:

Quelles sont les deux situations dans lesquelles I’utilisation du protocolc de transport UDP est conseilléc
par rapport a celle du protocole TCP ?

a) Lorsqu’un mécanisme de livraison plus rapide est nécessaire.

b) Lorsqu’unec surcharge de livraison ne constitue pas un probléme.

¢) Lorsque les applications n'ont pas besoin de garantir [a livraison des donndes.

d) Lorsque les applications doivent garantir qu’un paquet arrive intact, dans ”ordre et non dupliqué.

Question 74:
Un héte WiFi doit demander une adresse IP. Quel protocole permet de traiter la demande ?
) DHCP
by CSMA/CA
¢) WPA
d) WPS

RSE



Cucestion 75:

Parmi les protocoles suivants quels sont les deux protocoles applicatifs bas¢s sur la pile TCP/IP ?

a) TCP
b) IP

c) POP
d) IMAP

NATIOMNALFE — DMaprés documents faurnis
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE Session : 2019

CONCOURS DE RECRUTEMENT D’ELEVES INGENIEURS

ELECTRONICIENS DES SYSTEMES DE LA SECURITE AERIENNE

i.LE.S.S.A.

PHYSIQUE APPLIQUEE

(EPREUVE OBLIGATOIRE A OPTION)

Durée : 4 heures

Coefficient : 6

TOUT DISPOSITIF ELECTRONIQUE EST INTERDIT EN
PARTICULIER L’USAGE DE LA CALCULATRICE

FOR

Cette épreuve comporte :

& 1 page de garde (recto)
% 2 pages d’instructions pour remplir le Q.C.M. (recto/verso)
2 15 pages de sujet (recto/verso)




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2018

EPREUVE TECHNIQUE OBLIGATOIRE A OPTION
PHYSIQUE APPLIQUEE

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve obligatoire & option Physique Appliquée de ce concours est un questionnaire a choix
multiple qui sera corrigé informatiqguement.

1)

5)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo a encre foncée : bleue ou noire et a bilie ou
teutre. Vous devez cocher ou noircir complétement la case en vue de la lecture informatisée
de votre QCM.

Utitisez le sujet comme brouilion et ne retranscrivez vos réponses gquaprés vous étre relu
spigneusement.

Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superfiues,
sous peine d'étre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrigé.

Si vous voulez corriger votre réponse, n’utilisez pas de correcteur mais indiquez la nouvelle
réponse sur la ligne de repentir.

A chaque question numérotée entre 1 et 45, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 46 a 80 seront neutralisées).

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6)

A chaque question numérotée entre 1 et 45, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro. Chaque tigne comporte 5 cases A B C D E
Pour chaque ligne numérotée de 1 & 45, vous vous frouverez en face de 4 possibilités :

B soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

B soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez cocher ou noircir fune des cases A, B, C, D.

B soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez cocher ou noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

B S0t vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D n'est bonne :
vous devez alors noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une
pénalité dans la note.

Tournez la page S.V.P.
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7) EXEMPLE DE REPONSES :

1) Un solénoide de longueur L est constitué de N spires circulaires jointives de rayon a parcourues
par un courant I. On supposera que L est trés supérieur a a.
La norme du champ magnétique créé a lintérieur, notée By , est :

N N . N
A) By =1 T I B) By, = Mo; 1 C) Bing=pg N1 D) By =— |

2N

2) Les lignes de champ magnétique créées par ce courant sont -

A} descercles  B) des droites

et la circulation du champ magnétique le long d’une ligne de champ magnétique est
C} non nulle. D) nulle.

3) La norme du champ magnétique créé a I'extérieur, notée Bey , st :

N N N
A) Beyy =1y L I B) B,y = 1o o I C) Beyy=Ho N1 D) By =-—1

)

Vous marquerez sur la feuille réponse :

- Boooo
00000
- gEaC
Ooon0
- 0o0C
Oogdn

C1m ]

O



Le sujet comporte 6 parties totalement indépendantes :

- partie | questions de 1 a 8

- partie 11 questions de 9 4 16

- partie [Il  questions de 17 a 25
- partie IV questions de 26 a 33
- partie V questions de 34 a 40
- partie VI questions de 41 a 45

FORMULAIRE MATHEMATIQUE

Opérateurs mathématiques en coordonnées cartésienncs

grad f—a—fé +£é +§£é Af—a_zf__t_,az_f_ﬁi
IR Ty e ox' ay o
oA, DA,

ay oz

—~ JA_ JA  O0A — > | 0A, OA

div A = = 2 Z N i S

v X * oy " oz ot A dz  dx
B/éay_a_Ai

Jx dy

RELATION DE PASSAGE

Soit M un point quelconque, situé & l'intertace cnire deux milicux indicés 1 ¢t 2 ot la charge
surfacique est ¢. On peut établir, & partir des équations de Maxwell, que le champ électrique
vérific la relation suivante :

-~ - ¢ —
E:-Ei= — n,
e,

L'indice 1 ou 2 correspond au point de la zone 1 ou 2 trés prés du point M.

—

n,, cst un vecteur unitaire perpendiculairc & la surface cn M dirigeé de la zone 1 vers la zone 2.

Tournez la page S.V.P.



PARTIE 1

Un filtre ¢lecirique lindaire, dc fonction de transfert H, a pour signal d'entrée ue(t) el pour
signal de sortie us(t). Il est constitué de deux résistors identiques de résistance R = 10 kQ et
d'un condensateur dec capacité C.

Le signal d'entrée u.(t) a pour expression ud(t) = Us cos(@tyavec U =6V,

Pour une [réquence £ = 100 Hz, le chronogramme du signal de sortie us(t) cst donné sur la
figurc ci-dessous avec le temps (en abscisse) cn ms ct la tension {en ordonnée) en volt.

Pour une fréquence f> = 100 kHz, le chronogramme du signal de sortie ug(t) est donné sur la
figure ci-dessous avec le temps en abscisse en us et la tension en ordonnée en mV.

| u

- . . . 1 s . . L
|




1) Le filtre ayant permis d'obtenir ces chronogrammes de la page 2 est l'un des quatre filtres

ci-dessous. Indiquer lequel.

A)

2) Sa fonction de transfert s'écrit :

A)ﬂ:1+]‘RC(D
2+jRCw
‘R C

c)ﬂ:--i_.i(”_.
1+2]RC®

3) L¢ condensateur a pour capacilé :
AYC=10nF
C)C=35nF

Ue

4) La pulsalion de coupure, o, du filtre a pour expression :

A)mz-]—
° RC

1
C)o,=—F—
) G RC

R c?‘ ..
uS
L
- LJ _______
D)
C
Ue R!_‘;i‘us
_ 1
ByH= ————
2+ )JRCow
i R
pyp= HIRC®
1+2jRCw
B)C= 100 nF
D)C= 20 nF
B)w =
¢ 2RC
2
Do =——
“ RC

Tournez la page S.V.P.




5) A la pulsation de coupure, le chronogramme de us(t) (tension en V ct temps en ms) est :

u(t)

¥ z

. NERVEE

&l\m
< |
//

C)




D)

6) A haute fréquence (f >> f), la pente du diagramme de Bode en gain vauot :
A)+20 dB/déc B) —20 dB/déc
C)0 dB/d¢c D) +40 dB/déc

7) A haute fréquence (f >> f), le déphasage de us par rapport a u. vaut :
A) -2 rad B) += rad
2 2

C) 0 rad D) +n rad

8) L’équation diffcrentielle reliant v, et us s°Cerit :

d d d d
A2RCES fu =RC==+u B)2RC Sty =RC—=
it d e at dt
d | d d
C)RC =42y =u MRC S 424 =RC == +u
dt T e dt : dt e
Tournez la page S.V.P,



PARTIE 11

On sc place cn coordonnées cartésienncs. Un point M a pour coordonndes (x, y, 7).
OM=x e, tyey e,
Un conducteur parfait occupe le demi-espace x < 0.
Dans le demi-espace x = 0 des charges sont réparties dans le vide de permtitivité électrique gq.

En régime stationnaire, le potentiel électrostatique a pour expression :
(
pour 0<x<L, V(M)=«a(x—L)- ‘2—XL (x*-L%)
pour x > L, - V(M)=0

ol L > 0 et o est une constante.

9) Pour 0 <x <L, le champ électrique en M s’écrit :

- X2 .X3 - - X -
A EM)=a (-5, B)E(M)= - o (1- —)e,
C)E(M)=o¢(l——§)é; 'I_))E(M):—oc(—};——%%)et

10) Pour 0 <x <L, la charge volumique p a pour cxpression :

g O . o
A —— B =
)P L )P g, L
g o . )
Cp=~-2- Mp=—
)p L )P s L

o

11) En utilisant la relation de passage donnée en page 1, on trouve I'expression de la charge
surfacique oy en x = 0.

A)yo,=0 B)o,=¢, 0
C)G{}:—a— D)yo,=-¢,a
€

]

12) La chargc surlacique 1. en x = L a pour expression :

A)yo, =0 B)o, =¢,a

C)o, = —:— Dyo, =-¢
0

o O



13) L'expression de la charge totale Qi contenue dans un cylindre infini d'axe x'x et de

scetion S est :
. o
AYQ  =—§0S B)Qm:——g—b
0
. o
(“) Qlol. =0 D) th - ?S
i}
14) L’énergie totale W, contenue dans un cylindre infini d'axe x'x et de section S a pour
expression :
2o 2
o L g, 00" L
A)y W, = S B) W, = - S
2 2
g o L o’ L
YW, = S D) W, = S
) We 6 Y We=75 £,
15) La permittivité électrique du vide, go, a pour unit¢ :
AF.m” BYF.m
GO F'Lm” MHFLm

16) Son ordrc de grandeur dans le systtme international d'unités est :
By107™"

A) 107
D) 107

cy107°

Tournez la page S.V.P.




PARTIE 111

Un point matéricl M, de masse m, est accroché a un ressort sans masse, a spires non
jointives, de longueur a vide Lg et de raideur k dont I’autre extrémité est attachée un point
A fixc dans lo rélérentiel du sol supposé galiléen. Voir figurc ci dessous.

A

J

(@}

Le champ de pesanteur est supposé unilorme :

_g):'\: g e_Z’

17) La longueur du ressort & I"équilibre, Leg, a pour expression :

m
AL, =L, B)L, = LU——kg—
oL, =L + 28 DL -1 - X
)"eq_' o T k ) éq ﬂ_mg

18) On choisit I"origine de 1’axe des 7 a cette position d’équilibre.

A 1= 0, on écarte M do a vers le bas par rapport & I’équilibre et on Ic Iache sans vitosse
initiale,

Hors équilibre, AM =Ly + z.

L’¢équation différentielle vérifide par z est :

d’z  k k &’z  k k
A)F-F—Z:;Leq B)'d—2 "I;Z:;LO

2 2
Zi&z,m,_my D

de k k = dt® m



19) La pulsation g des oscillations a pour expression :

k ’k
A)(D{J:g B)(Dn-: "1;
. m m
O o=y Pyo,=7

20) Avec les conditions initiales données 4 la question 18, «(t) a pour expression :

A) z(t)= a cos(m,t) B) z(t)= a cos(w,t) + L,
C) z(t)= a cos(@,t) + L, D) z(t)= a sin(m,t) + L,

21) On enléve la masse & I’ extrémité du ressort et on relie le ressort précédent (ressort 1) a un
ressort identique (ressort 2) comme indiqué sur la figure ci-dessous.

A

ressoft 1

ressort 2

M

T.a masse m est accrochdée au ressorl 2.

A Véquilibre, la distance L'¢g dc A a M est :

AL, =2 L, 'mL@=2%+Efi
Vo mg _ 2mg
CY L =21, + D)L, =2 L, +

22) On choisit maintenant ’origine de Paxe dos Z a cette position d’équilibre.
A t=0, on écartc M de a vers le bas par rapport 4 Péquilibre ct on le lache sans vitesse
initiale.

Hors ¢quilibre, AM =L’sq + Z.

Tournez la page S.V.P.



1.’équation différentielle vérifice par 7, est :

3 2
iz k., kg miZ, X 2 g
d* m m % d? 2m
2 2
C)—-dzz+—~2kz=o D)dzz+——2kz=—2kL',
dt m dt m m

23) La pulsation Q des oscillations a pour expression :

Ma= X B)£2=1/2+k—
m m
k

k 2
OQ=/— D)yQ=—
2m m

24) L'éncrgie cinétique de M a pour expression :
2 I > .
AYE = é m a® ” cos’(Q t) B)E, = Sm a’ Q sin*(Q 1)

et, en choisissant l'origine de I'énergie potenticlle de pesanteur a I'équilibre, I'énergic
potentielle de pesanteur By, de M s'écrit

) Epp =m g a cos{(Qd t) D)YE _=-m ga cos(Q 1)

BR

25) L’enscmble des deux ressorts est équivalent a un ressort unique de longueur & vide :

L
A)2 L B) -
)2 L, ) >
el de raideur
. !
C)2 k D) ‘?

10



PARTIE IV

En coordonnées cartésiennes, dans I cas 4 une dimension, la charge volumiquc en un point
M de coordonnées (x, y, z) cst notée p(x, 1) et Ie vecteur densité volumique de courant

j_\;=.jv(xs t) e_x:

26) Un bilan de charges appliqué 2 un volume compris entre x et x + dx permet d'obtenir
I'équation locale de conservation de la charge qui s'écrit :

dj ap . dj op
P R . Ly B) = — —= =
)ax dt )at ox
d] dp dj, . op
o)y F oy D)y oy
)50 T s Yox T ot

27) Dans un métal de conductivité électrique v, la loi d'Chm locale s'écrit :

A)i=_F B)j,=yT

Pour le cuivre, l'ordre de grandeur de la conductivité électrique v dans I systeme international
d'unités est :

C)6x10 D) 6x10°
28) L'unité dey cst :

A)Q.m" BYQ.m
OQ'. m D)Q . m

29) La charge volumique dans un conducteur ohmique vérific I'équation :

dp € ap

A— —0“:0 B— :0

)aterp )at+envp
ap v dp

)4+ -+p=0 D) ~E + ¢ =0
)al+gp )at““""p

]

30) Le tcmps caractéristique t d'évolution de p a pour expression :

Y € ¥
oY - _
(,)fc_8 D=2,

Tourncz la page S.V.P.
i




31) L'ordre de grandeur de 7 est
AY107" s B)10's
C) 107 s D)107™" s

32) Un conducteur ohmique cylindrique d'axe Ox, de longueur I. et de section droite S cst
traverse par un courant volumique uniforme i, =7 e

L'expression de la puissance volumique p; dissipée par effct Joule est :

22
. 1,
Ayp,=v ] Byp, = &
¥
Le courant traversant le conducteur a pour expression :
. J,
i S
33) La résistance R de ce conducteur est :
AR = yL ByR = 13
S L
I S
TS ¥

12



PARTIE V

34) Qu'affiche le programme Python ci-dessous ?

1=[1,2,3,4,5]
a=L[1]

b=L[2]

c=a+b

print (c)

A) 3 B) 5

Gy 7 : D) un message d'erreur

38) Qu'affiche le programme ci-dessous ?

ch="True"
if ch==True:
print('OK")

A) 'OK' B) OK

C) un message d'errcur D) aucun message

36) Les questions 36 a 40 sont relatives au programme ci-dessous.

L=[3,5,1,2]
n=len(L}
for i in range(n-1):
for i in range(n-1-i}:
if LEjI>L[j+1]:

t=L(]]
L{jI=Ll+1]
L[jti]=t

print (L)

Dans la premiére boucle sur i, i varie :

A) de 0 inclus a 3 inclus. B) de 0 inclus a 3 exclu.
C) de 1 inclus & 3 inclus. D) de 1 inclus & 3 exclu.
Toeurnez la page S.V.P.
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37) A la fin de la premiére jtération de la boucle sur i, que vaut I, ?

A)L=[5,3,1,2] B) L=(5,3,2,1]

C)r=13,5,1,2] D)1=13,1,2,5]

38) A la fin du programme, que vaut L ?
A)r=11,2,3,5] B)r=[5,3,2,1]

C)r=3,5,1,2] D)r=13,1,2,5]

39) Combicn de comparaisons ont ét¢ effectuées au cours de cc programme 7
A)6 B) 10

C)9 D) 16

40) En ne décomptant que les comparaisons, quel est l'ordre de grandeur de la complexité
pour une liste de taille n quelconque ?

A) O(m) B) O(n  log,n)

C) 0(n?) D) O(n * In(n))

14



PARTIE Vi

Un pneu d'automobilc est gonflé & la pression Py = 2,0 bar. La température de l'air qu'il
contient est 8, =27 °C,

L'air cst assimilé & un gaz parfail de cocfficient adiabatique v.

On supposera que le volume intérieur V du pneu restc constant. V=40 L.

Dans toute la suite, le systéme étudié est l'air contenu dans le pneu.

41) Le nombre n dc moles du systéme vaut environ :

A)n = 3,2 mol B)n = 3,6x10' mol
Cyn=3,2x10"7 mol D)n = 3,6x107" mol

42) Aprés avoir roulé, la température de l'air dans le pneu devient 02= 57 °C, Calculer la
pression Py de I'air contenu dans le pneu.

A) P, =42 bar B) P, = 3 bar

C)P,= 4 bar D) P, = 2,2 bar

43) L'expression du transfert thermique Q regu par le systéme cst :

nRk

n R
A)Q= Y_1Y(62—81)+V(P2—PE) B)Q:——TF_I(ezuel)
. nR n R .
C)Q="""(e,-0,) DyQ=""1(p,-0)+V(p,-P,)
v-1 y-1
44) La variation d'entropie du systéme a pour expression :
R(T,-T
A)AS:nRYhJ[E B)AS=3}_(_2__')
v-1 T (y-DT
T P
oy as = R 111(5] D) AS = AR Y m[-@-} R 1n[~2—]
(v=0 T y=1 "\ T, 1

ou Ty et T sont en Kelvin.

45) Si la pression maximale admissible est 6,0 bar, a quelle température Omax fe pneu risque-t-
il d'exploser ?
A)6 =900 °C B)6__=81°C

)8 =90°C D)6, =627 °C

HIax.

15

FMPRTAMERIE NATIGNALE - D'aprés dosuments fournis




1.19 1248

ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2019

CONCOURS DE RECRUTEMENT D’ELEVES INGENIEURS

ELECTRONICIENS DES SYSTEMES DE LA SECURITE AERIENNE

EPREUVE FACULTATIVE
DE CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

Durée : 1 heure

Coefficient : 1 (bonus)

TOUT BISPOSITIF ELECTRONIQUE EST INTERDIT EN
PARTICULIER L’USAGE DE LA CALCULATRICE

g R

Cette épreuve comporte :

2 1 page de garde
o 1 page d’instructions pour remplir le Q.C.M.
2 4 pages de texte recto-verso (20 questions)




ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE TESSA 219

EPREUVE FACULTATIVE DE CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve facultative de connaissances aéronautiques de ce concours est un questionnaire a
choix multiple qui sera corrigé informatiquement.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo & encre foncée ! bleue ou noire et a bille ou feutre.
Vous devez cocher ou noircir compiétement la case en vue de la leciure informatisée de votre QCM.

Utilisez te sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos reponses gqu’apres vous étre relu
soigneusement.

Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d’étre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrigé.

Si vous voulez cofriger votre réponse, n'utilisez pas de correcteur mais indiquez ia nouvelle réponse
sur la ligne de repentir.

Ceite épreuve comporte 20 questions obligatoires.

Dans cette épreuve, pour chague question il n’y a qu’une seule réponse juste.

A chague question numérotée entre 1 et 20, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases qui
porte e méme numéro (ies lignes de 21 & 80 sont neuiralisées). Chaque ligne comporte 5 cases A, B,
C, D, E. La case E ne doit pas étre utilisée.

Pour chaque ligne numérotée de 1 a 20, vous vous trouvez en face de 2 possibitités :

¥ soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

B soit vous décidez de traiter cette guestion,
vous devez cocher ou noircir 'une des cases A, B, C, D.et une seule.




1) Le centrage d’un avion s’effectue a I'aide :

A. Du carnet de route

B. Dc la check list

C. Du manuel dec vol et fiche de pesée
. Du livret moteur

2) La brise mer cst un vent local qui soufile :

A. De la terre vers la mer et s établit dans la nuit
B. De la terre vers la mer ct 8’ établit ¢n fin de matinée
C. Dela mer vers la terre et s’établit dans la nuit
D. De la mer vers la terre et s’établit en fin d¢ matinée

3) Vous volez i une altitude de 6000 ft & VI =120 kt votre vitesse sol au DME indique 110 kt
vous cn déduisez quc :

A. Vous subissez un vent de face de 10 kt
B. Vous subisscz un vent arriere de 10 kt
C. Volre vitesse propre est de 144 kt

D. Vous subissez un vent de face de 22 ki

4) vous devez suivre une route vrai au 150°, la déclinaison magnétique est de 5° ouest, la
roule magnétique est :

A. De 145°
B. De 155°
C. De150°
ID. Dépend du vent

5) La dérive est

A. D’autant plus faible que la vitcsse est faible

B. D’autant plus fortc que le vent eftectif est fort
C. D’autant plus forte que la vitesse est élcvee

D. D’autant plus forte que lc vent traversier est fort

6) La posttion dans le plan vertical d’un aéronef calé 4 la pression standard 1013.25 hPa est :

A. Un niveau dc vol

. Une altitude

. Une hauteur

D. Une altitude topographique

B
C
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7) Les aérostats :

A. Sont les avions de transports

"B, Les aéroncfs en vol stationnaire
C. Lcs aéronefs plus 1égers que air
D. Les acronefs & voilure tournante

8) Les indications du VOR sont calculées par rapport:
A. Au Nord géographique
B. Au Nord compas de I’avion.
C. Au Nord magnétique de la station.
D. Au Nord magnétique dc "avion.

9) Une CTR est :

A. Un espace aérien contr6lé en espace adrien supérieur

B. Unc zone réglementée
C. Un espace aérien contrlé autour des aéroports
D. Une région de contrdle de classec A

10} La température extéricure est de +7°, dans la norme ISA vous &tes done:

A. A une allitude de 2000 ft
B. A unc altitude dc 3000 ft
C. A une altitude de 4000 [t
D. A une altitude de 5000 ft

11) Sur votre indicateur de gisement ADF vous lisez un Gisement dc 240 au cap magnétique
030, sans vent pour rejoindre la station vous prencz le cap magnélique:

A, 270°
B. 240°
C. 210°
D. 090°

12) En vol pour suivre unc Rm 300°,avec un avion volant 8 VP=100 kt et un veni qui vient

du 150°/30 kt . Le Cm sera :

A, 309°
B. 318°
C. 282°
D. 291°



13) Sur une carte TEMSI France I'imagce suivanie

A. Une isotherme 0° 4 une altitudc de 450 m

B. Une isotherme 0° 4 une altitude de 4500 ft

C. Une isotherme 0° au FL 045

3. Un isotherme -10° comprise entre lc FL 45 et le FL 85

14) Sur une carte TEMSI lcs sigles suivants % signifient :
A. Orages et gréle

B. Orages ct averses

C. Orages et turbulences

. Cumulonimbus et gréle

15) Quand en finale le pilote voit au PAPT 4 feux rouges, c'est qu'il cst

trop bas sur le plan de descente

trop haut sur le plan de descente

sur I¢ plan de descentc

décalé latéralement par rapport a I'axe de piste

oOw>

16) La distance de décollage est la distance parcourue par I’avion depuis le lacher des freins
jusqu’an pomt ou :

il atteint unc hauteur de 15m au-dessus de la piste
il peut étrc cabré (rotation)

il atteint "extrémité dc piste

les roues quittent le sol

QW

17) L cfficacité de freinage est maximale sur piste :

en herbe séche
en dur et humide
en dur et séche
en herbe humide

oow P
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18) Pour voler en VFR en espace aérien contrdlé, ’espacement vertical minimal 4 respecter
vis a vis des nuages est :

A 300m
B. 1000 m
C. 500m
D. 1500 m

19) L’indication du compas magnétique donne:

A. le cap compas

B. laroute magnétique
C. le cap magnétique
D. le cap vrai

20) La distance séparant 2 poinis A (51°N ; 2°W)et B (49°N; 2°W) est de

A. 240 NM
B. 60 km

C. 120 NM
D. 120 km
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